

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM 9, BAJOS.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten  
Anuncios a precios convencionales,  
Remitidos, a una peseta línea.  
Toda la correspondencia se dirigirá así:

Francisco  
concertado

Número de  
páginas

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes,  
Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas,  
Trimestre vendido o por comisionado, 6'50,  
Extranjero, un año, 56 pesetas.  
Repúblicas hispano-americanas, 30.  
Se considera que continúa suscripto al periódico, todo  
el que no lo devuelva a la Administración.

LA RIOJA. Apartado, 28, Logroño

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

Número suelto, 10 céntimos

## El día oficial

Madrid, 7.—Varias horas.

### EL REGRESO DE LOS REYES

A las diez de esta mañana han llegado a Madrid, dando por terminado su veraneo, sus majestades los reyes don Alfonso y doña Victoria, con los infantes don Jaime, don Juan y don Gonzalo y las infantas doña Beatriz y doña Cristina.

Esperaban a los augustos viajeros en los andenes de la estación los infantes doña Isabel y don Fernando, los ministros residentes en Madrid, los embajadores de Francia e Italia, el Nuncio de Su Santidad, el Patriarca de las Indias, el exministro señor Cierva, los generales Berenguer (don Fernando y don Federico), Arráziz de la Condorena y Mayanda y el secretario del Ministerio de Estado señor Espinosa de los Monteros.

Una compañía del regimiento de León, con bandera y música, rindió a los soberanos los honores de ordenanza.

Después de saludar a los que les esperaban, el rey conversó durante algunos minutos con el general Martínez Anido; con éste y el general Berenguer revistió en seguida las fuerzas.

Los reyes se trasladaron a Palacio en coche descubierta, al que seguía otro conduciendo a los infantes.

En el regio Alcázar fueron recibidos por el alto personal palatino y los jefes del real Cuerpo de Alabarderos.

### DESPACHO Y FIRMA

Poco después de la llegada del rey acudieron a despachar con él los ministros de la Gobernación, Guerra y Fomento, los cuales pusieron a la sanción regia varios decretos, entre ellos los siguientes:

De Guerra.—Disponiendo que el brigadier de la Guardia civil don Antonio Pérez, cese en el cargo de inspector cerca de la Dirección general de dicho Instituto y pase a la primera reserva por edad.

—Ascendiendo a general de brigada al coronel de la Guardia civil don Rufino López García, nombrándole inspector cerca de la Dirección General.

—Autorizando al ministro para la admisión de materiales de fortificación con destino a la zona de nuestro Protectorado en África.

—Confirmando la concesión de la medalla militar al teniente de Infantería fallecido don Fernando Monzó.

—Concediendo la Cruz Roja del Mérito Militar a 32 jefes y 138 oficiales.

—Idem a la de María Cristina a un jefe y ocho oficiales.

—Nombrando al coronel de Estado Mayor don Eduardo Cabannes para el mando de la Sección de Infantería en el Gobierno militar de Cádiz.

—Idem a don Salvador García Rivel, auditor de Canarias.

—Idem a don Luis Rodell, interventor de la sexta región.

—Concediendo la medalla de Sufreimientos por la Patria, con pensión, a un jefe y 17 oficiales; y sin pensión, a 43 jefes y 129 oficiales.

—Idem la Cruz Roja del Mérito Militar, a un comandante, siete capitanes y siete tenientes de Infantería, dos tenientes y un alférez de Caballería, un teniente de Ingenieros y un oficial indígena.

Gracia y Justicia.—Nombrando canónigo de la catedral de Granada a don José García Palencia.

—Idem presidente de sala de la Audiencia territorial de Barcelona, a don Ang'l Aldecoa.

—Idem abogado fiscal del Tribunal Supremo, a don José María Sánchez Melero.

Gobernación.—Concediendo el título de ciudad a la villa de Alora (Málaga), y concediendo honores de jefe de Administración civil a su alcalde, don Bartolomé Díaz.

Aprobando el reglamento del Comité de la Caja Central de fondos provinciales.

### NO PASA NADA

El duque de Tetuán fué abordado a la salida de Palacio por los informadores, a quienes le preguntaron si se había firmado algún decreto de interés.

Contestó el ministro que ninguno, pues solamente se pusieron a la regia sanción algunos ascensos.

—Entregó—dijo— los decretos al general Martínez Anido, pero como han venido unas propuestas de ascenso de África y como al rey le gusta conocer todo con detalle, me llamó a mí para que le diese cuenta de ello.

Y nada más. No hay ninguna novedad, terminó diciendo.

### NEGOCIACIONES DIPLOMATICAS

Se encuentra en Madrid el embajador de España en el Quirinal, conde de la Viñaza. Muy en breve se espera también el embajador de España en París, señor Quiñones de León.

A partir de mañana, fecha en que regresó a la Corte el jefe del

Gobierno y el ministro de Estado—éste llegará esta noche—, se iniciará un nuevo período de actividad diplomática, cuya finalidad sería ocioso repetir.

También ha regresado a Madrid el jefe del Gabinete diplomático del Ministerio de Estado, señor Ramírez de Monteseinos.

### SANCIONES LEVANTADAS

La primera autoridad civil de las Baleares ha dirigido al delegado del Gobierno en Menorca el siguiente telegrama, que publica la Prensa de aquellas islas:

«Según me comunica ministro Gobernación, ha ordenado que cesen de portaciones de jefes y oficiales de esta y esa isla, los que quedan autorizados para regresar a sus residencias.—Salúdole.»

Los jefes y oficiales de Artillería aludidos son los que hace dos semanas salieron para diversos pueblos de las provincias de Levante.

### LO QUE DICE LA «GACETA»

El periódico oficial publica una real orden de Instrucción Pública, ordenando se forme el escalafón de los profesores de la Escuela de Artes y Oficios.

—Otra acordando la celebración de un concurso anual para conmemorar la fecha del nacimiento de Cervantes, consignándose un premio de 10.000 pesetas a la mejor novela escrita en castellano, cuyos originales pueden prepararse de la fecha de hoy a la misma del año próximo.

### EN EL SUPREMO DE GUERRA Y MARINA

Esta mañana se ha visto ante este alto tribunal la causa instruida contra el paisano Fernando Paternina, que en Valladolid mató de una palanada a Francisco Robos.

El Consejo ordinario lo condenó a cadena perpetua e igual pena pidió para él el fiscal en la vista de hoy.

El defensor estimó varias atenuantes y solicitó sólo la pena de dos años de prisión.

### EL CONCIERTO ECONOMICO CON LAS VASCONGADAS

Los comisionados de las Diputaciones vascongadas han continuado hoy la liberación de los asuntos que motivan su presencia en las Cortes.

Se ocuparon preferentemente de extremos relacionados con la reglamentación del Concerto Económico en lo que afecta al Timbre, Contribución territorial e industrial e impuesto de Consumos.

Los comisionados redactaron las notas que esta tarde habrán entregado en Hacienda, para ser estudiadas por los técnicos de dicho departamento ministerial.

A las seis de la tarde se han reunido los comisionados vascos, y los técnicos del Estado para celebrar la sesión del pleno, acordada para hoy.

La reunión duró más de dos horas, y a su terminación, los comisionados manifestaron que había empezado el estudio del tema «Derechos Reales», y como no pudo terminarse, se acordó volver a reunirse el próximo sábado en el Ministerio de Estado.

La sesión de hoy ha tenido lugar en el Ministerio de Hacienda, y los reunidos no han hecho otra clase de declaraciones.

### EL DECRETO AUTORIZANDO LA IMPORTACION DE MAIZ

El decreto aprobado hoy referente a la importación de maíz, lleva un extenso preámbulo, que justifica la medida acordada por las necesidades de la ganadería a causa de la mala cosecha de este producto.

La parte dispositiva del decreto, autoriza a la Junta Central de Abastos la adquisición, exclusivamente durante el actual año agrícola, hasta de 150.000 toneladas de maíz, con el fin de atender a las necesidades de la ganadería.

La Junta distribuirá las cantidades importadas entre las zonas que necesitan de ellas, y adoptará medidas que garanticen que dicho grano se invertirá tan sólo en las atenciones del ganado y venta en las zonas que se consignen en la distribución.

### NO ES CIERTO QUE PORTUGAL VENDA UNA ISLA A ITALIA

Hoy ha sido facilitada una nota, diciendo que la Embajada portuguesa, al conocer un telegrama de Londres, que reproduce la noticia publicada por un periódico inglés, afirmando que Portugal cedería a Italia una de las islas por la cantidad de diez millones de libras esterlinas, la desmiente categóricamente, estimando que la tal noticia evidencia una manifiesta mala fe.

Añade que el Gobierno portugués jamás pensó en enajenar un solo pedazo del territorio que integran sus colonias, pues éste es tan sagrado, para los portugueses como el de la propia metrópoli.

### LOS REYES NO SE VAN

Parece cosa decidida que los reyes no vayan por ahora a Barcelona como parecía haberse pensado.

## EL MINISTRO DE ESTADO EN ZARAGOZA

### LO QUE DICE DEL TRATADO CON CUBA

ZARAGOZA.—El ministro de Estado, hablando con los periodistas, dijo acerca del Tratado comercial con Cuba, que tanto afecta a esta región por sus producciones de remolacha y azúcar.

«Es materia que todavía se halla en negociaciones previas que afectan más bien a las líneas generales del futuro Tratado, sin que todavía haya acuerdos concertados en fórmulas concretas de inteligencia sino un buen deseo recíproco de ambos Gobiernos de llegar a la conclusión del Tratado, y un cambio inicial de puntos de vista para procurar el acercamiento entre ambas naciones en lo que se refiere al intercambio mercantil.

El Gobierno concede la importancia y el respeto que merece a la industria azucarera española, y está seguro de que los productores españoles reconocerán la trascendencia que para ellos tienen las relaciones con Cuba de índole espiritual y también dado el carácter eminentemente comercial del Tratado.

No hay que olvidar que el comercio de exportación de España a Cuba es de más de cien millones de pesetas, en tanto que el de exportación de Cuba a España no alcanza la quinta parte de esta cifra.

Es natural, desde el punto de vista cubano, que su Gobierno procure intensificar su exportación a España, como es punto de vista del Gobierno español que defiende en la medida de lo que sea razonable los intereses nacionales afectados. El problema es aún más complejo por ser solamente dos los productos cubanos de exportación: el azúcar y el tabaco.

Claro está que la gran superproducción de azúcar que Cuba tiene, que alcanza a dos millones de toneladas en números redondos, no podrá hallar un activo sensible en un mercado como el español, cuya producción y consumo oscilan alrededor de doscientas mil toneladas. Pero no puede dejar de ser éste uno de los elementos que se tengan en cuenta al encauzar el problema para lograr mayor equilibrio en la balanza comercial.

De todas maneras, pueden estar seguros, azucareros y remolacheros, que ninguno de sus intereses vitales ha de ser quebrantado por el futuro Convenio comercial con Cuba. Hallándose pendiente de negociación comprenderán no es prudente entrar en más detalles.

Desautorizó todas las versiones circuladas acerca de las negociaciones, pues ni el presidente del Gobierno, que con tanto interés mira estas cuestiones, ni yo hemos hecho declaración alguna de la que pueda colegirse fórmula acordada de ninguna clase en lo que se refiere al Tratado.

Y pueden confiar que su reñate será en términos conciliadores para los intereses contrapuestos que entran en juego.

### VISITAS Y OTRAS MANIFESTACIONES

ZARAGOZA, 7.—En la mañana de hoy, a primera hora, el ministro de Estado estuvo en la iglesia de Santa Engracia, y después en la Universidad, donde fué recibido por el Claustro.

En el salón del Rectorado el rector señor Royo Villanova pronunció un discurso elogiando la labor de política internacional que el señor Yanguas realiza.

El ministro contestó dedicando elogios a la Universidad de Zaragoza.

Después, aludiendo a los problemas planteados por España en el extranjero, se refirió a la cuestión de Tánger y a la Sociedad de Naciones.

«Hora es ya—dijo—de que España exponga y defienda los derechos esenciales que necesita para desenvolverse.

Sin Tánger no puede España llenar cumplidamente la misión que se le ha confiado en Marruecos. Sin Tánger, España no puede evitar los grandes peligros de la rebelión, principalmente en su zona de protectorado.

Es hora de que defendamos nuestros derechos y de que no nos conformemos con lo que se nos quiera dar, pues ocurre que cuando se reciben las cosas de esa manera, es siempre mayor la responsabilidad.

Nosotros aceptamos todo género de responsabilidades, pero exigimos todo género de medios.»

De la Universidad se trasladó el ministro al Instituto, donde se celebraba la Fiesta del Libro, y pronunció un breve discurso ensalzando la cultura patria.

Después acudió a la Catedral de La Seo, donde admiró el tesoro artístico que encierra, y de allí fué al Gobierno civil, donde se celebró una recepción que duró más de dos horas.

### LLEGADA A MADRID

MADRID, 7.—Esta noche ha llegado a esta Corte el ministro de Estado, señor Yanguas.

Se propone celebrar inmediatamente conferencias con el señor Quiñones de León y con el embajador de Italia, sobre los asuntos de actualidad internacional.

## EL JEFE DEL GOBIERNO EN EXTREMADURA

### EN VILLANUEVA DE LA SERENA

BADAJOS.—El presidente del Consejo salió esta mañana, a las siete, en automóvil, al que seguían otros ocupados por el gobernador civil, alcalde, presidente de la Diputación y otras personalidades, en dirección a Villanueva de la Serena, donde habían de inaugurarse varias obras de ensanche y urbanización.

El pueblo de Badajoz le vitoreó al despedirle.

En los del tránsito, el Presidente recibió cariñosamente al pueblo de Villanueva de la Serena fué recibido el marqués de Estella por más de seis mil personas, todas las autoridades y el Somatén.

Se le ovacionó.

Los balcones del Ayuntamiento estaban adornados y ocupados por señoras que vestían el traje típico del país.

La señorita Trinidad Lobo le entregó un ramo de flores y leyó un discurso de salutación, pidiendo al marqués de Estella en nombre de las mujeres extremeñas el arreglo de la carretera que conduce al santuario de la Virgen de Guadalupe, Patrona de Extremadura.

El Presidente tuvo palabras halagantes para ensalzar la belleza de las mujeres extremeñas.

Después de una rápida recepción y lunch en los salones del Ayuntamiento, marchó a la Parroquia de la Asunción, donde fué recibido bajo Pálio, y desde la iglesia se dirigió a presidir la colocación de la primera piedra del nuevo parque y a inaugurar los terrenos del nuevo matadero y otras obras urbanas.

El gentío le vitoreó constantemente. Terminadas las inauguraciones, se encaminó a la estación, donde estaba formado el tren para trasladarle a Ciudad Real, a donde le acompañó el señor Bahamonde.

El jefe del Gobierno dijo a los periodistas que se lleva imborrable recuerdo del viaje, en el que ha observado gran prosperidad y amor al trabajo en los nobles habitantes de la región extremeña.

### EN CIUDAD REAL

CIUDAD REAL.—A las cinco y media de la tarde de hoy, jueves, llegó el general Primo de Rivera, acompañado del marqués de la Frontera, señor Bahamonde y otras personalidades.

Fueron recibidos por las autoridades, representaciones de la Unión Patriótica, jefes y oficiales de la guardia y numeroso público, que aclamó al presidente.

El comercio cerró sus puertas a la llegada del marqués de Estella, disparándose infinidad de cohetes, mientras la banda municipal interpretaba la Marcha Real.

Seguidamente marchó el general Primo de Rivera al Ayuntamiento, donde fué obsequiado con un lunch, y después a la Catedral, en la que se cantó un Te-Deum.

El general Primo de Rivera habló con los periodistas, a los que dijo que es un error y habladurías de la gente el decir que los artículos están caros en España, por la que circula más dinero que antes, prueba demostrativa de que es más rica.

De nuevo volvió el señor Primo de Rivera a la catedral para asistir a la Salve, que se cantó a toda orquesta, oficiando el patriarca revestido de pontifical.

El presidente del Consejo visitó el camarín de la Virgen del Prado, patrona de la ciudad, admirando sus alhajas y saliendo complacido de la visita.

Luego se trasladó al palacio de la Diputación, en la que se celebró una brillante recepción y fué obsequiado con un vino de honor.

Existe gran expectación por el banquete y mitin a que ha de asistir el jefe del Gobierno, y por el discurso que ha de pronunciar.

Por la madrugada reanudará el viaje a Madrid.

### Vista de la causa contra Ascaso y Durruti, en París

PARIS, 7.—Ante la Sala de lo Co-reccional se ha visto la causa contra los anarquistas Francisco Ascaso, Buenaventura Durruti y Gregorio Javier, que como se recordará, fueron detenidos en París, en junio último, al descubrirse un complot para atacar contra el rey de España.

En previsión de que ocurrieran incidentes, se habían adoptado grandes precauciones.

Los procesados habían designado para defensores al diputado comunista André Barthou ya Mr. Enri Torre.

El fallo recaído condena a Ascaso y Durruti a la pena de tres meses de arresto por infracción de la Ley de Extranjeros.

A la salida de la vista no ocurrieron incidentes de ninguna especie.

Ascaso y Durruti se hallan reclamados por los Gobiernos de España y Argentina, como autores, respectivamente, del asesinato del arzobispo señor Soldevilla y del asalto a una Casa de Banca.

## De Marruecos

Madrid, 7.—Varias horas.

### COMUNICADO OFICIAL

El parte oficial de Marruecos facilitado esta noche, se limita a decir que no ocurre novedad en ninguna de las zonas del Protectorado.

### UNA NOTA

La Dirección de Colonias y Marruecos ha dado una nota diciendo que se han practicado sondeos en el vado de Sas-Sas, donde se construye un puente sobre el río Mújuya, habiendo llegado hasta más de ocho metros de profundidad.

### CUESTION DE LIMITES

El día 11 del actual se reunirán el teniente coronel señor Aranda, jefe perteneciente a la Comisión delimitadora del protectorado español, con el de igual graduación francés, Mr. Laffayette.

En esta reunión, se tratará de los límites de las zonas francesa y española.

### LABOR DE PROTECTORADO

Terminado el ciclo de operaciones que dió por resultado la pacificación de ambas zonas en Marruecos—salvo el pequeño sector de Yebala, donde hay núcleos desarticulados de huídos y bandoleros, cada vez más perseguidos y castigados—, el director general de Marruecos, conde de Jordana, siguiendo inspiraciones del presidente del Consejo, estudia un plan completo de orden civil, para consolidar y hacer efectiva la labor de las armas. El brillante viaje del comisario superior por cábilas intervenidas tan sólo, demuestra que la paz es absoluta, y que el momento es propicio para implantar un verdadero régimen de Protectorado.

Quizá este trabajo no tenga el brillo y la resonancia de la acción militar; pero a nuestro juicio, importa mucho para que los sacrificios pasados encuentren una compensación adecuada.

En primer término, está ya en vías de ejecución el plan de obras públicas, para el que existen los créditos necesarios. La apertura de carreteras y pistas, adelantándose unas y otras en tierras hasta ahora sin comunicación alguna, será medio eficazísimo para el desarrollo de la acción civil; y, según nuestras impresiones, los resultados no se harán esperar mucho tiempo.

Inmediatamente se implantará un método racional de colonización, en sus varios aspectos. Es posible que se adopte un sistema de primas o auxilios, que permita al agricultor una mayor desenvolvimiento en su negocio, y que produzca la intensificación del cultivo; y es posible también que se aplique en toda su amplitud la institución del crédito agrícola, que tan excelentes servicios presta en España.

Simultáneamente se hará el inventario de los bienes del Majzen, para evitar la confusión actual.

Un problema que requiere especial cuidado es el de las Intervenciones. Su utilidad, cuando se practican con conocimiento de usos, costumbres, lengua y psicología del indígena, es enorme. Las oficinas con personal apto han logrado, y logran ahora mismo, éxitos rotundos. La Dirección general de Marruecos tiene el propósito, a lo que tenemos entendido, de crear la Escuela Colomar, donde se darán las enseñanzas convenientes a quienes han de figurar luego los mencionados organismos.

Esbozamos tan sólo algunos extremos o plan, ya que éste es muy complejo y abarca todos los aspectos de una verdadera acción protectora.

### FELICITACIONES DEL CENTRO COMERCIAL HISPANO MARROQUI

BARCELONA.—El Centro Comercial Hispano Marroquí, ha dirigido al general Sanjurjo el siguiente despacho:

«Este Centro, siguiendo con interés la acertada labor de V. E., envía la sincera felicitación por el pleno dominio de todos los ámbitos de la zona, lo que permite recorrer la distancia de Tetuán a Melilla entre las cabillas ayer discolas y montañas desiertas, recorrido probable futuro, porque se unirán ambas ciudades recordando los grandes sacrificios de España.»

A) jefe del Gobierno ha dirigido otro concebido en estos términos:

«Centro Comercial Hispano Marroquí ha visto con satisfacción, mereciendo agradecimiento y felicitación del pueblo español, la nota sobre el problema Tánger aludiendo a opiniones de la Prensa extranjera, y sosteniendo, con patriotismo, energía y resistencia, las reivindicaciones indispensables pues España tiene derecho indiscutible a aclarar y revisar cuantos Tratados hayan sido firmados con cláusulas racionalmente imposibles de ser aplicadas.»

### EL TEMPORAL DE LEVANTE

MELILLA.—Continúa el temporal de Levante, que hace difícil la permanencia de buques frente a la Caía del Quemado.

En las inmediaciones del cabo Tres Forcas, un golpe de mar puso en peligro el remolcador «Ernesto». A consecuencia del accidente, cayó sobre cubierta el patrón José Gabarrón, resultando herido menos grave.

El pleaje le despojó de las ropas, donde llevaba la documentación del buque y algún dinero, no pudiendo rescatarlos.

El vapor correo «Lázaro», sorprendido por el furioso temporal cerca del Estrecho, tuvo que regresar a Málaga.

### LAS OBRAS DE FORTIFICACION

MELILLA.—Habiéndose reanudado las obras de defensa del Curugú, el general Castro Girona, acompañado del jefe de Estado Mayor Barbero, teniente coronel Rada, del Tercio, y capitán de Ingenieros Pinto de la Rosa, giró una detenida visita de inspección a dichos trabajos, que recibirán gran impulso. Luego se detuvo en la meseta de Taxuda, donde existe el propósito de construir un acuartelamiento para las fuerzas del Tercio.

OTRAS NOTAS MELILLIENSES

MELILLA.—Por tierra ha llegado de Ein Zoren un escuadrón del regimiento de Alcantara, que hizo la marcha en varias jornadas, dando los soldados pruebas de gran resistencia.

Hoy celebró un animado zoco en las cercanías del campamento de Berguist. Los indígenas hicieron presente al interventor militar su satisfacción por los beneficios que les proporciona la paz.

Se ha reunido la Comisión encargada de erigir un obelisco al Ejército de África, aprobándose el proyecto presentado por el ingeniero don Mariano del Pozo, cuyo coste asciende a 22.000 pesetas. Para hacer frente a los gastos se abrió una suscripción popular, solicitándose también el concurso económico de la Corporación municipal.

Ha marchado a Barcelona el coronel Pozas, y a Madrid el coronel médico Alberic.

### LA BODA DE LOS TRES HIJOS DEL SULTAN

Hacia el día 25 de octubre (la fecha no está fijada todavía), en Marrakech han de celebrarse fiestas extraordinarias, tales como no las ha conocido hace siglos la ciudad del Sur, catedral de un reino y sede de sultanes.

Para esta fecha se celebran las bodas de los hijos del sultán de Marruecos, Muley Yussef.

Los príncipes que se casan son los tres hijos de Muley Yussef, que acompañaron a su padre a Francia en el último viaje que éste hizo, invitado por el Gobierno de la República.

El general Daugan, que manda Marrakech, se está ocupando ya en preparar las solemnes fiestas que han de celebrarse.

Serán huéspedes de la sugestiva ciudad del Sur todos los bajos y caldes de Marruecos, todas las autoridades francesas, cuanto, en fin, hay en la zona de alguna representación y prestigio, y comisiones de las primeras autoridades de la zona española y de Tánger.

Uno de los príncipes que se casa ahora es el heredero del trono de Marruecos, Muley Hidris, condecorado recientemente con la Legión de Honor sobre el campo de Vrdum.

Para esta fecha y esta fiesta habrá vuelto de Francia el residente general señor Steeg.

## El camarero que mató a su madre

BARCELONA.—Continúa siendo el tema de los comentarios en los centros judiciales el supuesto parricidio cometido por Miguel Dolz, en la persona de su madre.

Esta mañana el juez que entiende en este asunto, tomó varias declaraciones, siendo las más importantes las del supuesto parricida que al fin se confesó autor del horroroso crimen.

Este, que negaba toda intervención en el suceso, asegurando que su madre murió de la enfermedad que padecía, estrechado a preguntas, acabó por confesar su delito.

Reñrió al juez que el día de autos, al ir a comer, sostuvo con su madre una disputa por cuestión de novias, adoptando ella alguna violencia en las palabras por estar embriagada.

«Ofuscado—dijo—le di un golpe con un objeto que había encima de la mesa—un enchillo de grandes dimensiones—y poco después cayó sin vida.

Asustado por mi acción y queriendo eludir la responsabilidad, cogí el cadáver y lo llevé a la cocina para hacer desaparecer las manchas de sangre, y después lo coloqué sobre la cama avisando al médico, quien certificó la defunción de la víctima, pero como de murt natural.»

El juez ha ordenado la detención de este médico, a quien se exigirá responsabilidad.

# MOSAICO

## LOS COLORES DE LAS UNAS

¡Por una vez siquiera no se trata de una excentricidad americana! Un instituto de belleza muy parisienne ha probado lanzar la moda de las uñas del mismo color que el traje. Es decir, que en lugar de conservar las uñas su color natural, se las pinta con barniz rojo, negro, verde o azul, según los casos.

Para estar completamente a la última, pues, señoras, deberéis teñir vuestras uñas en verde para poneros vuestro traje «jades»; en coral, para el traje rosa, y en blanco nácar, para el traje de tarde.

Nuevos horizontes van a abrirse así ante los enamorados poéticos que, abandonando las comparaciones ya pasadas, con el cutis de azucena y los labios purpúrnos, van a poder comparar las uñas de su bella con los pétalos de la rosa, los sangrientos claveles y las azules color de nocturno veneciano.

## SEPELIOS

En la mañana de ayer se verificó después de los solemnes funerales cantados en la Redonda, la conducción al cementerio del cadáver del que fué acaudalado comerciante don Antonio Garrigosa y Borrell.

La numerosa concurrencia, en la que figuraba todo el Logroño distinguido y representaciones crecidas del comercio y la industria, así como todas las demás clases sociales, dió al fúnebre acto caracteres de manifestación de duelo, patetizando el respeto y afecto general con que contaba el finado y las relaciones y simpatías incontables de la doliente familia.

El féretro, una rica pero severa caja, fué llevado a hombros de la dependencia de la Casa Garrigosa, que muy numerosa, marchaba en derredor de la urna fúnebre, disputándose el honor de tomar las andas y relevándose constantemente en esta tarea según todo el Cabildo Colegial.

El duelo fué presidido por los hijos del finado, don Antonio, don Jacinto, don Benito; hijos políticos don Bernardo Ardanz y don Agustín Lacort; nieto, don Antonio Garrigosa Marañón; hermano político don Víctor Cenceros y conserje don Félix Marañón; don Felipe M. Zaporta, presidente de la Cámara oficial de Industria y Comercio; el comandante de Infantería, don Manuel Martínez López de Castro, ayudante del general gobernador militar de la Plaza, en representación de éste, y los señores don Fermín Maguregui, don Benigno Marroy, don Angel Sutil, don Emilio Francés, don Blas San Vicente, don Ricardo y don Antonio Vinos, don Jorge Vignón, don Mariano Lacort, don Ramón Castroviejo, don Gonzalo Sáenz, don Eduardo Larrea, el beneficiado de la Redonda y don Francisco Vidal.

eran portadores de las cintas, don Baldomero Gutiérrez, don Carmelo Asensio, don José Jiménez, don Veremundo Orio, don Lázaro Muro y don Marcial Sutil.

Sobre el féretro iban tres hermosas coronas; de los hijos del finado, una; otra de don Veremundo Orio y otra de la dependencia de la Casa, con sentidas dedicatorias, y en la carroza estaba que seguía a la comitiva, otras de flores naturales, dedicadas por mister Walker, alto empleado de la Compañía Telefónica Nacional, por la familia Arza y por los empleados del suministro de la Compañía de Teléfonos.

Detrás marchaba una verdadera multitud de gente, cerrando el cortejo, la magnífica carroza-estufa y una inacabable hilera de automóviles.

Después de la paz el infatigable trabajador, cuyo trato afable y sencillo dejaba tantos afectos y de cuya actividad y energía en los negocios queda una estimable enseñanza; y recibían los suyos la reiteración de nuestro pésame.

También ayer, a las cuatro y media de la tarde, se verificó la traslación al cementerio de los restos mortales de don Eugenio Amalric Fouché, excoucheal, excomisario regio de Fomento y comandante de la Orden de Mérito Agrícola, a quien rindieron el último tributo, formando triste pero lucido acompañamiento un gran número de personas, con quienes en su vida de relación afectuosa había hecho el finado amistad o conocimiento, o relacionadas con sus hijos e hijo político el teniente coronel de Infantería, don Angel Grau.

Presidieron el duelo el hijo del finado, don Eduardo, sus hermanos políticos don Roque y don Angel Rivas, y su hijo don Policarpo y sus otros parientes don Atilano Muro y don José García de Medrano, y además, don Félix Gómez Escolar y don Alfredo Cordeños.

A sus hijos e hijos políticos, y a la restante familia renovamos el testimonio de nuestro sentimiento.

## VIAJEROS

Hoy, en el rápido de la noche, llegará a esta ciudad, acompañado de su distinguida señora, el gobernador civil de esta provincia don Juan Fabiani y Díaz de Cabría, que se encuentra muy mejorado de la lesión sufrida, siendo su estado casi normal, ya que le permitía desde hace unos días, en vez de recibir en Arnedo la visita del oculista

señor Chavarría, trasladarse a Calahorra para ser curado en la clínica.

Ha salido para Santander la señora viuda de Cilla, acompañada de su bella hija Rosario y de su sobrina la señorita Carmen Campos.

Marcharon a Barcelona el estudiante del curso final de la carrera de Arquitecto nuestro amigo don Francisco Iñiguez de Luis y el teniente de alcalde don Esteban Ayala, con su esposa e hijo.

Regresó de su veraneo el exalcalde de Bilbao don Ramón Olano, con su bella señora y encantadoras hijas Lucita y María Teresa.

Se encuentra en Logroño el exdiputado por el distrito don Amós Salvador Carreras.

De Madrid llegó la señora madre política del profesor don Donolo del Río, con sus primas.

A Zaragoza regresaron el inspector de Correos jubilado don Isidro Asensio, su señora, su hija doña Teresa y su nietecita.

Después de pasar el verano en Nalda, ha regresado a Madrid la bondadosa y simpática señorita María Fuensanta Osés.

Volvió de Briviesca con su familia, don Félix Muñoz Dávila.

Salieron para Fuenterrabía el comerciante don Víctor Fernández y su esposa, acompañando a su hija María Jesús, que ingresará en el colegio de «Dames de Saint-Maur».

Ha salido para Burgos el oficial de Teléfonos don Gregorio del Barrio con su esposa nuestra bella paisana doña Asunción Bernal.

## UNA DENUNCIA CURIOSA

### Cree reconocer en un consul a su marido difunto

BARCELONA.— Braulia Sanz manifestó en el Juzgado que había contraído matrimonio hace unos veinte años con Julio Juén, secretario en aquel entonces de la Compañía de Ferrocarriles de Olot a Gerona. Por diferencias de carácter se separaron amistosamente a los dos años. Tiempos después de esta separación, su marido cayó enfermo. Al enterarse Braulia se trasladó al domicilio de su marido para asistirle.

A medida que la enfermedad se prolongaba la familia iba poniendo toda clase de trabas a Braulia, hasta que llegó un día que la impidieron entrar en la alcoba de su marido. Pocos días después Braulia recibía la fatal noticia de que su marido había fallecido. Se verificó el entierro, al que asistió y en el momento del sepelio pidió ver a su marido, cosa que se negaron los familiares, entregándole las llaves del féretro para que las tuviera de recuerdo. Pasados unos años Braulia marchó a Buenos Aires. A los pocos días de estar allí se encontró en la calle con su marido; pero éste, al ver a su mujer, cogió un taxi, huyendo.

Al poco tiempo entró como ama de llaves en el Consulado de Francia, y con el primero con que se topó fué con su marido. Ella, loca de alegría, se abrazó a él y le dijo:

«¿Tú eres mi Julio! A lo que contestó él en un castellano afrancesado: «No la conozco a usted, señora. Haga el favor de retirarse.»

Entró en su despacho y a los pocos momentos salió una dama lujosamente vestida, quien la dijo que no necesitaban de sus servicios por tener ya un ama de llaves. La pobre mujer se marchó desconsolada y presentó la oportuna denuncia en la Jefatura de Policía.

Según manifestaciones de Braulia, en la Jefatura le dijeron que el individuo que ella denunciaba era nada menos que el cónsul francés; que tenía todos sus papeles en regla y que el nombramiento de cónsul había sido hecho por su comportamiento en la guerra europea. Braulia marchó después a un abogado, el que le aconsejó que se trasladara a España y que hiciera la oportuna denuncia en el Juzgado de guardia, cosa que ha realizado ahora.

El juez de guardia, que es el del distrito de la Lonja, ha admitido la denuncia y ha empezado a instruir las primeras diligencias.

Braulia, con quien hemos hablado breves momentos, se muestra muy tranquila y no se nota en ella nada anormal.

No obstante, es creencia de que se trata de una perturbada.

## ¡QUE SE VEA! ¡QUE SE VEA!

BARCELONA, 7.—Nuevamente se ha presentado en el Juzgado del distrito de la Lonja, Braulia Sanz, autora de la denuncia presentada dando cuenta de que vivía en Buenos Aires su marido, al que se había enterado hace años en esta región, interesando de que su marido vive y en que se debe abrir el féretro en que se dijo iban los restos de su esposo, para que así se convenga el juez de la superchería cometida en el fingido entierro.

El juez se ha negado a ordenar esta prueba y para comprobar su veracidad, hará comparecer al conserje de la empresa del ferrocarril Gerona a Olot, que veló el cadáver del marido de Braulia, y al médico que certificó la defunción.

# LOS CINES

La presentación de Custodia Romero, ayer, en el Moderno, fué, como era de esperar, un enorme éxito.

Es claro; se trata de una cosa «muy seria». Siendo muy guapa, no es la belleza que sale a exhibirse, no. Se anuncia como bailarina, y cosa rara, es verdad. Le bastaría con su cara y con su cuerpo bien hecho, que hace bueno el apelativo «Venus de bronco», para pasar por la escena y escuchar aplausos sin hacer otra cosa que «corretear» moviendo los brazos. Pero es una bailarina que en lo «cañío» no tiene ya muchas pases, y que, además, se adorna cantando una medio gitancia con mucho sabor. Y, siendo así, nada tiene de extraño que el público, así el de la vermouth como el de la noche, y sin diferencia apreciable entre uno y otro, la ovacionara y la obligase a dar números de regalo. En pedir epítetos, sobre todo los de la noche, fueron incansables.

Hizo, pues, «escúso». El teatro se llenó en las dos sesiones, y hoy, en que la bella mujer y gentil bailarina se despidió, se abarrotará otra vez.

La cinta proyectada, «Por mandato de la Pompadour», gustó mucho.

La que hoy se dará, y que se titula «K. el desconocido», gustará también, porque es selecta.

Mañana, sábado, se proyectará en este teatro una extraordinaria cinta titulada «La Secretaría», en la que, rodeada de excelentes artistas americanos muy conocidos del público, se presentará a una artista, acaso la más bella de las de hoy, Norma Sheaker, que hace una interpretación genial de la protagonista. La cinta es de las de nota.

El domingo próximo, en el Moderno, y en Beti Jai, se congregará seguramente un público tan numeroso que en ninguna de las sesiones quedará una sola localidad por ocupar.

¿Que por qué? ¿Pues por casi nada! Porque ese día el programa todo está dedicado al malogrado actor Rodolfo Valentino, el «as» de los «ases» de la pantalla, el más sugestivo artista, el artista de las mujeres, de todas las mujeres, cuya muerte en plena juventud y varonil hermosura ha producido en el público femenino del cine general sentimiento y en muchas mujeres, síncopes, desmayos y hasta el suicidio!

En primer lugar se proyectará la revista hecha de los funerales de este actor, y después la estupenda cinta, «Monsieur Beaucaire», en que Rodolfo Valentino, con Bébé Daniels, Lois Wilson y otros celebrados artistas, dan vida a un asunto interesante, en medio de su trivialidad, con el que se han llevado a la pantalla el ambiente de la Corte austríaca de Francia factiosa y banal y maravillosas fotografías de los jardines de Versalles.

En esta película «de época», es don de Rodolfo Valentino ha puesto más de relieve la excepcional elegancia y su talento de actor, y su esmerada personificación del «duque de Chartres», ha sido elogiada como la mayor de sus creaciones.

En el Cinema Social se darán hoy sesiones de moda, para las que se ha preparado un programa realmente extraordinario.

Se proyectará una buena película en dos partes del género cómico, elegida como muy graciosa, y la «base» la constituirá una cinta de superproducción (titulada «La pasión del lujo»).

Del título se deduce que el asunto ha de tener interés, y sobre todo, que se desenvuelve en ese ambiente elegante que en el cine resulta tan agradable a la vista. Los principales intérpretes de la cinta son los estupendos artistas, Claise Adams y Richard Dix.

La orquesta Garrido, tan bien con su teatro y ensayada, amenizará las sesiones interpretando selectos trozos musicales.

Gran triunfo del novillero Barrera en Valencia

VALENCIA, 7.— Con un lleno imponente se ha celebrado esta tarde la anunciada novillada, que tan expectación había despertado, por ser la primera vez que alternaban juntos en esta plaza los toreros valencianos Enrique Torres y Vicente Barrera.

Alternó con ellos el madrileño José Iglesias y se lidia ganado de Murube. Al hacer el desfile las cuadrillas, son acogidas con una gran ovación.

Primero, Iglesias lancea aceptablemente.

Enrique Torres, al hacer un quite, sale tropicado sin consecuencias.

Iglesias hace una faena movida, sufriendo varios achuchones, y termina con cuatro pinchazos y una estocada la-deada. (Silencio.)

Segundo, Enrique Torres verónica con los pies juntos, entusiasmando al público.

Hace una faena de gran tofero, a la que pone fin con dos pinchazos, una estocada atravesada y un descabello. (Ovación y vuelta al ruedo.)

Tercero, Barrera arma un alboroto al torrear artísticamente por verónicas y turnar en quites.

Torres, en su turno, se cine y es también ovacionado.

En medio de una tempestad de aplausos hace Barrera una faena colosal, adornada y dominadora, con pases de todas marcas y todos ellos admirablemente ejecutados. La música y los olés del gentío atruenan el espacio, mientras Barrera sigue artista, inteligente y valentísimo.

Remata la enorme faena con un volaplé soberbio y estalla una ovación indescriptible con orejas, rabos, vuelta al anillo, etc.

Cuarto. Continúa clamorosa la ovación a Barrera.

Iglesias lancea con lucimiento y se hace aplaudir en quites.

Hace después una faena adornada, para un pinchazo, una estocada atravesada y un descabello, siendo premiado con la oreja de su enemigo.

Quinto, Torres verónica superiormente.

Comienza la faena con un pase natural, magnífico, que liga con uno de pecho superior. Sigue por altos, ayudados, cambiándose la muleta de mano. Hay ovaciones y música. Cuatro pinchazos y varios intentos de descabello.

(Ovación a la faena).

Sexto, Barrera vuelve a enardecer a la multitud al lancear y hacer los quites.

Con la muleta da de primeras dos pases escalofriantes, con ambas rodillas en tierra y en pie hace una faena enorme por altos, naturales y molinetes. Música, olés y ovaciones.

Entra superiormente y agarra una estocada colosal.

«Ovación enorme, orejas y rabo. El público se echa al ruedo, lo toma en hombros y se lo lleva por la puerta principal, hasta el domicilio del torero, seguido de inmenso gentío que le aclama.

## La travesía aérea del Atlántico

### Después del fracaso de Fonck, Tarascón quiere realzar la proeza

NUEVA YORK.— La Asociación de Aeronáutica norteamericana ha acordado recibir en su seno como miembro de la misma al «as» de la Aviación francesa Tarascón, quien se propone optar al premio de 25.000 dólares ofrecido por el hotelero yanqui Mr. Orteix al primer aviador que cruce el Atlántico en vuelo sin escala.

Tarascón ha anunciado que, aprovechando la luna llena saldrá de Francia el día 21 de este mes, y que si por cualquier circunstancia no pudiera hacerlo ahora, de este modo en este año realizaría la hazaña trasatlántica.

Hace algún tiempo este mismo aviador ensayó a volar más de 30 horas seguidas sobre un aeródromo la permanencia en el aire todo el tiempo necesario al vuelo directo Europa-América; pero a las 16 horas de vuelo tuvo que aterrizar, por no resistir el aparato.

Ahora está decidido a llevar a cabo la proeza anhelada por todos. A este fin se ha hecho construir un monoplano totalmente de madera, provisto de un motor de 420 caballos de fuerza. El avión mide 18 metros de envergadura y tiene un peso total de 4.200 kilos. La cabina mide entre metro y medio, y hay en ella una cama para turnar en el descanso, una mesa para platos y un corredor para no tener que pasarse en una misma postura todo el tiempo del viaje.

El monoplano llevará a bordo 3.500 litros de gasolina para el carburador, y, como es de madera, en el caso de panne bastará con desalojar el depósito de gasolina para que el aparato descienda y quede flotando sobre el mar como una pequeña embarcación.

Tarascón saldrá de Etampes acompañado de otro aviador francés, como él, mutilado de guerra, cuyo nombre se ignora todavía.

Se calcula que el vuelo durará treinta y una horas.

## LOS QUE ROBAN Y ESTAFAN

### DETENCION DE LOS QUE ASALTARON UNA JOYERIA EN BILBAO

BILBAO, 7.— Hoy se ha tenido conocimiento de haber sido descubiertos por uno de los Juzgados de Madrid, y la policía de la brigada de investigación, los autores de un robo cometido hace meses en la joyería que tiene don José Soupenhe, en la calle Cinturera y de la que se llevaron los ladrones alhajas valoradas en 75.087 pesetas.

La Policía de Madrid y Bilbao no ha cesado en sus gestiones hasta el feliz resultado obtenido hoy.

El juez de la Latina, don José Tremens, tomó hoy varias declaraciones, entre ellas a Enrique Montón, de 25 años, y Agustín González Noriega, de igual edad, de los que se sospechaba fueron autores del robo.

Estos negaron toda participación en el suceso; pero, por las diligencias practicadas, el juez ordenó la detención de otro sujeto llamado Julián Lledó de la Huerta, que con los otros dos, resultaron ser los autores del robo de la joyería.

Varias de las alhajas robadas habían sido empeñadas en algunas casas de préstamo de Madrid y han podido ser recuperadas.

El joyero don José Soupenhe compareció asimismo ante el juez y facilitó las señas de los ladrones que coinciden en absoluto con las de los tres individuos detenidos.

El juez de la Latina ha dictado el auto de detención contra los tres individuos citados, y ha dado cuenta de todo lo actuado al juez del Centro, que será el que entienda en este asunto.

## LA ESTAFA DE UN ALEMÁN

TANGER.— Un alemán que estaba de cajero en un Banco, se puso en combinación con un amigo para hacer efectivo un cheque falso de francos 135.000.

Cobrados éstos, los dos amigos procedieron al reparto, pero el que había entrado en la combinación no estaba conforme con la parte que le corres-

pondió y presentó una denuncia ante las autoridades de Casablanca.

El alemán había logrado ya fugarse y no se le ha podido detener.

## La cuestión de Tánger

### LAS PROXIMAS CONVERSACIONES

LONDRES.— Aunque en los círculos británicos interesados nada se dice de las conversaciones sobre la cuestión de Tánger, se afirma que en fecha muy próxima se celebrará un cambio de impresiones entre los Gobiernos español y francés y luego otro de estos con el Gobierno inglés. Italia puede ser llamada más tarde a participar de estas conversaciones si las circunstancias lo aconsejaran así.

Se sabe por informes recibidos que el Gobierno británico tiene grandes deseos de evitar la reunión de una conferencia de las potencias signatarias del acta de Algeciras.

### OPINIONES SOBRE LA SOLUCION

TANGER.— La Prensa francesa, al dar cuenta del discurso pronunciado por Steeg en la Legación de su país, sólo dice, refiriéndose a la cuestión de Tánger, que Steeg, en calidad de ministro de Negocios Extranjeros del sultán, afirmó que éste mantendría la integridad del Imperio.

El «Heraldo de Marruecos» opina que ha dicho bien Steeg, pues a nadie se le ocurriría dividir Marruecos en tres zonas cuando se halla perfectamente dividido en dos. Pregunta por qué no ha de depender Tánger del Jefe de Tetuán, y propone algo más completo para la integridad del Imperio jafiano.

## Noticias por teléfono

Madrid, 7.— Varias horas.

### VIAJEROS DE REGRESO

De Sevilla regresó el ex ministro de la Guerra señor Cierva, después de haber informado en una causa que se ha visto en aquella Audiencia.

Se encuentra de regreso de Filadelfia, a donde asistió a un Congreso de Odontología, el catedrático de la Escuela de Odontólogos don Fernando Landeta, que allí obtuvo grandes triunfos por los trabajos presentados.

El ex presidente del Congreso, conde de Bugallal, regresó esta mañana de Galicia, siendo esperado en la estación por numerosos amigos políticos y sus familiares.

### FUNERALES POR NACIONAL

Hoy se han celebrado en la catedral solemnes funerales en sufragio del diestro «Nacional II», asistiendo muchos toreros y personas de la familia del torero aragonés.

También hubo varias personas en representación del supuesto autor de la muerte de «Nacional», ocurrida hace un año en la plaza de toros de Soria.

### MUERTO POR UN AUTOCAMION

En la plaza de Castelar atropelló hoy un autocamión a un hombre horriblemente vestido, seccionándole ambas piernas y dejándole en tan gravísimo estado, que falleció a los pocos momentos.

La víctima de este atropello no ha sido identificada.

### ACCIDENTE DEL TRABAJO

En las obras del nuevo cine de la Plaza del Callao, se desprendió un andamio, resultando cinco obreros heridos, dos de ellos de gravedad.

### OBISPO GRAVE

HUESCA.— El prelado de Barcelona se halla en muy grave estado.

### APUNALA A SU ESPOSA Y SE SUICIDA

MALAGA, 7.— En la casa número 29 de la calle de Capuchinos ha ocurrido esta tarde un sangriento suceso.

Vivía en ella el matrimonio María Navarro, de 30 años, y Pedro Morales, de 36, que a menudo tenían serios altercados por la vida un tanto distraída de la mujer y el abuso de la bebida que hacía el marido.

Estos disgustos motivaron más de una separación, pero a ellas podía tener el marido reanudando la vida matrimonial.

Hace dos días se separaron una vez más, y esta tarde volvió Morales a casa de su esposa, desarrollándose una violenta escena, a la que puso fin el marido sacando un cuchillo de grandes dimensiones, con el que asestó a su mujer hasta ocho puñaladas, todas ellas de pronóstico grave.

Después volvió el arma contra sí y se dió tan tremendo tajo en el cuello, que se causó la muerte instantáneamente.

El estado de la mujer es desesperado.

### EN FRANCIA SE PROHIBE A LOS EXTRANJEROS CIERTAS PROFESIONES POLITICAS

PARIS.— El ministro del Interior, señor Sarraut, ha enviado una circular a todos los prefectos, recordándoles y precisando las obligaciones que los preceptos de las leyes y la hospitalidad francesa imponen a los extranjeros que residen en Francia.

Recuerda la circular que las libertades públicas no pueden tener por efecto permitir a los extranjeros transplantar a Francia las luchas políticas de sus países respectivos, e invita a los prefectos a tomar medidas, entre las que figurará advertir a los directores responsables de las agrupaciones extranjeras y a los periódicos que se publican en Francia, en lengua extranjera, que toda agitación, toda polémica violenta, toda manifestación o provocación y cualquier tentativa de intromisión en el ejercicio del derecho de expresión serán radicalmente prohibidas.

## La Fiesta del Libro

### EN LOGROÑO

En los centros de enseñanza y en las escuelas públicas (así como en los cuarteles según puede verse en las Notas Militares), se celebró ayer la «Fiesta del Libro», a la que se dió la solemnidad que merece su significación.

En el Instituto, después de palabras pronunciadas por el Director del Centro, señor Elizalde, el catedrático de Literatura señor Ascensio Barbarin, hizo una disertación sobre el libro y sobre algunos autores, de modo muy original y documentado, disertación que publicamos en otro lugar.

El señor Ascensio y el señor Elizalde fueron muy aplaudidos por los escolares, que en gran número acudieron al acto.

En la Escuela Normal de Maestros, se cumplió el programa que anunciamos ayer, el cual resultó muy ameno. El director don Leopoldo Elías, el profesor don Francisco Sanz, el también profesor don Fermín Irigaray, los alumnos que leyeron—muy bien, por cierto—trozos del «Quijote» y los coros de alumnos que interpretaron himnos patrióticos, fueron aplaudidísimos.

En la Normal de Maestras fué la encargada de la conferencia la ilustrada profesora doña María Cebrán, que disertó sobre «El Quijote de Avellaneda» y que, así como la directora doña Julia Lacorte, que abrió y cerró el acto, escuchó muchísimos aplausos.

Análogos actos se celebraron en las escuelas Industrial y de Artes y Oficios. En la primera hizo una alusiva disertación el profesor don Nazario de Bustinduy y en la segunda, don Ruperto Gómez de Segura. A los alumnos de Artes y oficios se les repartieron libros.

En todas las escuelas los maestros hablaron a los niños de la significación de la fiesta, que constituye una exaltación de la memoria de Cervantes y una excitación al amor al libro español y a la cultura, y se dieron a los pequeños libros útiles para completar el material de la escuela.

### EN MADRID

MADRID, 7.— Hoy se celebró la Fiesta del Libro.

Todas las librerías de Madrid estaban engalanadas con banderitas, y en los balcones de las casas editoriales se pusieron colgaduras.

Se ha hecho una rebaja del diez por ciento en todos los libros vendidos, excepto los de texto, y algunas librerías han repartido gratuitamente folletos y publicaciones.

En la Asociación de Escritores y Artistas, a cuya iniciativa se debe la creación del Instituto Cervantes, se celebró un acto en memoria del autor del Quijote.

Presidió el exministro conde de López Muñoz, y asistieron muchas personalidades y los niños que cursan estudios en dicha Asociación.

El presidente pronunció un discurso resaltando la alta significación de la fiesta y el valor que tiene el libro, tanto para el escritor como para el lector.

Se leyeron poesías y trozos del «Quijote».

Terminó repartiéndose libros a los niños.

En la Escuela Superior de Guerra, los tenientes coronales de Estado Mayor señores Inglada y Fuentes dieron conferencias.

En la Academia de la Historia se verificó un acto presidido por el conde de Cediño, en el que el secretario leyó un trabajo acerca de la Imprenta en España, y el Padre Antón, otro referente a la encuadernación en nuestro país.

En la Academia de Ciencias Morales y Políticas presidió el señor Sánchez Toca, y el académico don Alvaro López Núñez habló de la significación de la Fiesta del Libro.

En la Academia de Medicina, el doctor Espina y Capo disertó sobre el tema de «El libro español en las Ciencias experimentales», y pronunciaron discursos los doctores Mariscal y Cor tezo.</

# C. JIMENEZ ZAPATEL

## ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES

### Mártires, n.º 20.--CALAHORRA

# DEPORTES

### CICLISMO

Hace tiempo que por la adhesión del «Club Ciclista Logroñés» a la Sociedad deportiva «C. D. Logroño» era deseo unánime de todos los deportistas locales, y en ese sentido se iniciaron gestiones, que una vez más intensamente y otras con menos atención, mantenían esa aspiración y hacían confiar en que no tardaría en realizarse y llevar al seno de la Sociedad de deportes local la sección ciclista, que tantos laureos contaba ya en su breve historia.

Ver al «Club Ciclista» separado de una Sociedad que abraza todas las ramas del deporte, era un tanto anómalo, y como la importancia de una y otra entidad no presentaba grandes diferencias, para ninguna de ellas suponía menoscabo ninguno la fusión deseada por los verdaderos deportistas.

Este deseo era tan sincero y unánime en los socios del «C. D. Logroño» como en los entusiastas del deporte ciclista.

Y la analogía de estas aspiraciones, parece que ahora va a traducirse en una común satisfacción.

Anoche se reunió la Junta directiva del «Club Ciclista Logroñés» en sesión preparatoria de la junta general que ha de celebrarse esta noche dicha entidad en el Club Deportivo Logroño para tratar de ese asunto, y parece que el criterio mantenido permite dar por seguro el acuerdo de la comentada fusión, que prácticamente se llevará a cabo inmediatamente, aun cuando en lo que resta de año mantendrá el «Club Ciclista» su carácter oficial.

El «C. D. Logroño» activará, para atractivo de sus nuevos socios, los trabajos que lleva a cabo para convertir en una especie de pista ciclista el paseo de circunvalación de su campo de deportes, en la que los amantes del pedal encontrarán lugar apropiado para incrementar su afición favorita.

Esta ya casi segura unión de las mencionadas sociedades, agrada, seguramente, a los asociados ciclistas y deportivos, que amarán sus entusiasmos, para que bajo el mismo nombre — Logroño — aumenten los triunfos de que aisladamente lo han ya antecedido.

Como decimos el «Club Ciclista» celebra esta noche, en los locales del «C. D. Logroño» — Café Habana — Junta general extraordinaria a las siete y media, y ruega a sus asociados la puntual asistencia, dada la importancia del asunto a tratar y que ya dejamos indicado cuál es, agregando por nuestra cuenta que es de desear que al terminar esa reunión, ciclistas y futbolistas, sean ramas de un mismo tronco, cuya única savia nutra sus aficiones en pro del sport logroñés.

## SECCION DE NAJERA

### NAJERA, 7.

**PRIMERA MISA.**—Por haber estado ausente no he podido decir que en el Santuario de Valvanera, y ante el altar mayor de la Santísima Virgen, Patrona de la Rioja, celebró por vez primera el Santo Sacrificio de la Misa, el nuevo ministro de Dios y de la Orden de San Francisco, reverendo Padre Fray Pedro Santos Duarte y Martínez, paisano nuestro e hijo de la popular cerverana doña Dolores Martínez. Fué solemnisísima la ceremonia, cantándose la Pontifical primera de Perossi, por la comunidad y colegiales de dicho seminario, reforzado por valiosos elementos de esta comunidad de Franciscanos, acompañando al órgano por el buen músico y joven presbítero don Fidel Lacalle bajo la dirección del eminente compositor Padre Arregui. Fueron padrinos eclesiales, don Anastasio Torrecilla, párroco arcipreste muy dignísimo de esta ciudad, y don Vicente Martínez, tío del celebrante y virtuoso conductor de la misma, y de seculares, el heredado comerciante don José Duarte y elegante señorita Lucina, hermanos del novio. De ministros don Domingo Dueñas y don Donato Hernández, párrocos de Cihuri y Somalo, respectivamente.

De la sagrada Catedral estuvo encargado el reverendo Padre Antonio Fernández superior de los Misioneros de S. C. de María, del Convento Menor de Santo Domingo de la Calzada, quien expuso admirablemente las excelencias y grandezas que encierra el sacerdocio católico, siendo su peroración unánimemente elogiada. Después se cantó por la misa-canción un Te Deum, haciéndose durante el mismo la ceremonia del besamanos.

Y como final fué servida en el comedor de gala del Seminario, una suculenta comida, iniciándose a los postres los brindis que según me dicen fueron muy alusivos al acto que se celebraba. También el nuevo sacerdote recibió de final un chipante cuento baturro que mantuvo en constante hilaridad a los comensales, que fueron entre otros doña Dolores Martínez, viuda de Duarte, el ilustrísimo Abad mitrado del seminario, Padre Fray Agustín Urzay; don Anastasio Torrecilla; don Vicente Martínez; don José Duarte y su joven esposa doña Soledad Ribaflecha señoritas Lucina y Beata Duarte, don Luis y don Pedro Martínez, doña Removata de Santa-

maría, don Amador Cañas, don Santiago y señorita Candelas Santamaría, y don Domingo Dueñas; don Antonio Ribaflecha y doña Felisa Fernández, señorita Elisa Parero, don Fermín García y doña Paciencia Gómez, reverendos franciscanos de Nájera Padre Ibáñez Arregui y Hermano fray Agustín, los sacerdotes don Fidel Lacalle, don Donato Hernández, y el subdiácono, don Millán Arciniega, así como don Tomás Guinea, dueño del magnífico auto en que hicieron el viaje.

Antes de partir se cantó a la Santísima Virgen de Valvanera una Salve. A las muchas enhorabuenas que el miscantano y su familia han recibido de sus numerosas amistades, unimos la nuestra, muy cordial, deseándole que en su destino de Cuba, para donde embarca el día 13, en el «Alfonso XIII», obtenga la gracia y bendición de la Virgen de Valvanera, de lo cual es muy devoto.

Angel Peña.

### TRICIO, 7.

**GRAN FIESTA EUCARISTICA.**—Con gran entusiasmo se está preparando para el domingo, 30, una fiesta en honor de Jesús Sacramento, que a juzgar por los preparativos no será menos solemne y brillante que la que se hizo hace dos años. Hay gran entusiasmo en la juventud y señoras, pues la mayoría de las del pueblo pertenecen a la Asociación de Marías de los Sagrarios Calvarios, y son muchas las Marías de los pueblos que han de venir el domingo.

Las obras de la fuente se encuentran pralinadas por no haber recibido bastante tubería; tan pronto lleguen los tubos será cuestión de unos días tener el agua en el paseo.

Se está en plena recolección del pimiento, que se cosecha en abundancia y de muy buena calidad.

Ha regresado de Africa Eloy García, y han marchado a Logroño, a continuar sus estudios los simpáticos pollos Juliana Fernández y Ruperto Morga. Luciano Morga, Eugenio Fernández y Venancio Solozábal, y a Burgos, José Luis Victoriano.

P. M.

## Avisos y Noticias

El día de ayer fué un gran día de otoño. El cielo estuvo casi despejado y la temperatura, que hizo subir el termómetro hasta 23 grados al sol y 23 a la sombra, y que no lo había dejado bajar de 11'8, fué agradablemente templado.

Lo que ocurre es que la humedad del ambiente ha subido a 79'5 y que el barómetro ha bajado hasta señalar una presión de 728'7 mms., que es bastante menor de lo normal.

Esto, acaso, quizá, tal vez, es posible que determine un cambio de tiempo; pero no podemos asegurar nada.

**La Compañía de Maderas.** — Bilbao Oficinas y Fábrica, muelle Churrucá. Despacho local, calle Buenos Aires.

**CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS**  
Fundado y dirigido por el **DOCTOR CASTROVIEJO** Oculista del Hospital provincial y de la Beneficencia Municipal.  
Calle Once de Junio, 11, Entrada al Consultorio: calle Salmirón, núm. 20.

**SE NECESITAN EMPAPELLADORAS** en la fábrica de pastillas «LA ANUNCIACION».

## INTERESA

Personal joven, a sueldo y comisión, bien presentados, conocedores de negocios, se desean. Escribir dando su información a J. L., GRAND HOTEL.

Por la Inspección de Vigilancia se han trasladado al Juzgado municipal las siguientes denuncias: Una presentada por Isidoro Martínez, vecino de esta ciudad, contra su convecino Doctor San Mirel, que insultó y amenazó a una hija del denunciante; otra formulada por Severiano García Crespo, contra Arturo Munilla Torres, también por insultos y amenazas.

**ESPARRAGOS TREVIANO HIJOS SE PREFIEREN A LOS FRESCOS**

Cinco fueron las denuncias formuladas por la Guardia municipal, sometidas ayer a la sanción del alcalde, tres eran por escándalo y dos por circular con automóviles a velocidad excesiva.

**JULIO REDON**  
**MARQUES DE VALLEJO, 17.**

## Los Grandes Almacenes Regius

descosos de favorecer siempre a su numerosa clientela y al público en general, ha tenido a bien organizar una serie de prácticos Lotes, todos ellos de gran utilidad, a 19'95 pesetas.

### LOTE NUMERO 4, OBJETOS DE COMEDOR

UN MANTEL CREPE DAMASCO O HULE.  
SEIS SERVILLETAS CREPE DAMASCO.  
SEIS PLATOS HONDOS O LI.OS.  
SEIS COPAS DE CRISTAL F.NO PARA AGUA.  
SEIS COPAS DE CRISTAL FINO PARA VINO.  
SEIS CUBIERTOS DE ALUMINIO EXTRA.  
UNA JARRA PARA AGUA.  
UN SALERO DE CRISTAL.  
UN PALILLERO NOVEDAD.

TODO POR 19'95 PESETAS.

TODO EXPUESTO AL ESCAPARATE

Nota.—Sólo se servirá un lote a cada comprador, y hasta el día 10, para empezar la venta del segundo lote, GENEROS DE VESTIR, el día 11.

## ALMACENES REGIUS

San Blas, 12 (Hoy Gallarza) Logroño

El partido jugado ayer en el Frontón Logroñés resultó competidísimo y satisfizo a los muchos espectadores, habituales concurrentes a estos encuentros de los «jueces».

La lucha entre Cantarín y Limpas contra Lechuga IV y Pasieguito fué tenaz y sumamente porfiada, demostrándolo así las muchas registradas, la última de ellas en el tanto 23. El tanto siguiente y con el del partido, fué ganado por Cantarín y Limpas.

Para los cuatro pelotaris hubo abundantes aplausos, merecidos todos ellos pues los cuatro pusieron a contribución del público para conseguir su agrado, todo su interés y condiciones de juego.

**PISO.** Se arrienda el tercero, izquierda, de la calle de Sagasta, 21. Razón, Carnicerías, 8, tienda.

**RUIZ DE ONA.** — Análisis clínicos.

## EL CANTABRICO

Desde hoy se reciben a diario las riquísimas ostras de Boó.

Langostas, todo el año. Esta Casa se dedica con preferencia a la venta de toda clase de mariscos, así que no faltan Percebes, Camarón, Almejas, Langostinos, y en pescados, de lo más fino; sin olvidar las clases corrientes y de más consumo.

## DOCTOR PERUCHA

ANALISIS CLINICOS

Las misas que se celebren mañana, sábado, día 9, en el Convento de Religiosas Carmelitas, a las 7, 7 y media y ocho y media, y la que se celebre a las ocho y media en la iglesia Parroquial de Santiago, en el altar de la Virgen del Carmen, y la que se diga a las diez en el altar mayor de San Bartolomé, serán aplicadas por el descanso del alma de don Rafael Vila, que falleció el 9 de octubre de 1923.

La familia agradecerá a sus amistades la asistencia a dichos actos.

## VINOS PICADOS, SE COMPRAN EN LA FABRICA TREVIANO.

El Tribunal de Derecho de la Audiencia se constituyó ayer para ver y fallar la causa instruida por el Juzgado de Nájera, contra los vecinos de Brevia, León Duro Ortiz e Isidoro Fernández Sánchez, acusados de un supuesto delito de tenencia de armas.

El Ministerio fiscal solicitaba que se impusiera a cada procesado la pena de un mes y un día de arresto mayor y cien pesetas de multa.

León e Isidoro dieron su conformidad, y otro tanto hicieron sus defensores señores Rebuio y Heredia, éste supliendo al señor Menchaca. La causa quedó para sentencia.

## POCO DINERO

hace falta para tomar en traspaso

## Bonito negocio

Informan en LA RIOJA.

**PROPIETARIOS.** Se facilitan presupuestos y muestrarios de las afamadas persianas enrollables, de los Herederos de Ramón Múgica, de San Sebastián, en los talleres de PABLO MARIN, en Logroño.

## GRANADAS SUPERIORES

Se acaba de recibir el primer vagón de la temporada. Se venden al precio de 0'60 pta. el kilo y a 6 pesetas la arroba de once y medio kilos, en la truffería de GREGORIO DE ABAJO. Calle de Sagasta, número 2.

## ESPARRAGOS TREVIANO HIJOS SE PREFIEREN A LOS FRESCOS

Cinco fueron las denuncias formuladas por la Guardia municipal, sometidas ayer a la sanción del alcalde, tres eran por escándalo y dos por circular con automóviles a velocidad excesiva.

## PARA LAS VENDIMIAS

Productos enológicos puros y garantizados para elaborar toda clase de vinos El mejor preparado para obtener vinos claretes con brillo y viveza es el FOSFO-SULFUROL.

Para sacar grana y transparencia los tintos, elaborando con Enogranol Laboratorio Juan José Alonso. - Logroño

## HIJOS DE SATURNINO ULARGUI

**BANQUEROS. — LOGROÑO.** CASA FUNDADA EN 1860. Negociación de toda clase de efectos. Cuentas corrientes. Descuentos y Préstamos sobre Valores. Compra y Venta de Efectos Públicos y Valores Industriales. Cobro y Descuento de Cupones. Giros y Cartas de Crédito sobre todos los Países.

**CAJA DE AHORROS.** IMPOSICIONES A PLAZO FIJO.

Por esta Audiencia se ha revocado, en recurso de apelación, un auto del Juzgado de Instrucción de Nájera, por el que se procesaba al médico don Julio Solano, dejando sin efecto dicho procesamiento. Sostuvo la apelación el prestigioso letrado don Alfredo Muñoz.

## Ron-Quina HIGEA

SE OFRECE UNA JOVEN EDUCADA, para clinica dental o cosa análoga. Razón, en LA RIOJA.

## Zurcidora madrileña

Se zurce toda clase de prendas. Bretón de los Herreros, 30, primero.

## DEPENDIENTE

En la Casa TENA hace falta, bien impuesto. Se precisan buenas referencias.

## POLICLINICA

DR. SAENZ DE SANTA MARIA DIGESTIVO Y RESPIRATORIO RAYOS X. DIATERMIA Laboratorio biológico para el diagnóstico de sus enfermos.

Carnicerías, 4, pral. Teléfonos 9 y 33

## EMILIO CASAS (hijo)

SIFILIS Y VENEREAS DIATERMIA. -- RAYOS X SAN BLAS, 6, SEGUNDO

En la iglesia de Santiago, a las ocho y media de la mañana, contra el matrimonio el simpático camaretero del Café Suizo Leonardo Azofra y la bella y laboriosa joven Victoria Gómez.

Los numerosos y alegres invitados fueron obsequiados en «Puente Madre», donde pasaron el día al aire libre, y los novios, a los que deseamos muchas felicidades en su nuevo estado, salieron a pasar la luna de miel a Bilbao, San Sebastián y Pamplona.

## LUIS RUIZ MOSSO

CIRUGIA. — SECRETAS — PIEL Consulta de 11 a una y de 3 a 5.

VARA DE REY, NUM. 3

**PRIMER PISO.** Se arrienda bien ventilado. Para informes, Amador Ruiz, Marqués de Murrieta, letra E. También se arriendan tres fincas.

## Farmacia Villarreal

Preparación de inyectables y curas aséptico-antisépticas. Sueros y vacunas siempre frescas.

Para sustituir temperalmente a don Orenco Ortúa, maestro de Nájera, ha sido nombrado don Félix Sáenz Fernández.

Ha sido nombrado maestro interino de Castañares de Rioja, don José María Pedro Sáenz de Pipaón Fernández.

Le han sido concedidos treinta días de licencia, a la señora maestra de Sorzano, doña Norberta Castroviejo.

## Francisco Anguiano

Electroterapia. Rayos X. Niños. Partos Consulta diaria: Sagasta, núm. 14, 2.º

## MUEBLES

ECONOMICOS Y DE LUJO

Flor de azahar en guirnalda, diademas, imperdibles y ramos o bouquets. Casa Pernas. — Portales, 20, Logroño.

## Casa de maquinaria

Industrial-Eléctrica y Herramientas, necesita Representante que conozca el ramo, para la provincia de Logroño. Dirigirse: Aparlado 322. — BILBAO.

## GRAVE ACCIDENTE DE CAZA

En Cervera del Río Alhama ocurrió ayer al vecino de aquella localidad José Cordón Grávalos, un grave accidente, que obligó a transportarle en automóvil con toda premura, al Hospital de esta capital.

Poco después de comer, el desgraciado José, salió a caza de pájaros, con su amigo Vicente Berdonces, y ya en el campo se propuso cargar la escopeta que llevaba con un cartucho metálico, recargado, calibre 16 y marca «Lafoucheaux». Este cartucho no entraba en la recámara y al forzar la escopeta apalancando el arma para que entrase, se produjo la explosión de la cápsula y en la velocidad de retroceso salió despedido el cartucho completo, incrustándose en el ojo izquierdo, por tener colocada la dirección del cañón con la de este órgano.

Tan grande fué esta velocidad de retroceso, bien por excesiva carga o por no haber encontrado antes ninguna resistencia, que el cartucho de latón, le penetró al José en la órbita izquierda, destruyendo el techo superior y penetrando en el cerebro, sin que los médicos de Cervera que le practicaron la primera cura, se determinaran a extraerlo por hacerse necesaria una operación.

Ante este caso, se dispuso inmediatamente su traslado al Hospital provincial, a donde llegó a las siete próximamente de la tarde.

El director de éste, señor González del Castillo, llamó al médico oculista de dicho establecimiento, doctor don Ramón Castroviejo, quien, ayudado por el doctor Fraile y el practicante de guardia señor Sicilia, procedió a la extracción del cartucho.

Jesús quedó haciendo número en el benéfico establecimiento, donde se consideró de grave su estado.

## FIGURINES

de la temporada de invierno, se acaba de recibir en la IMPRENTA Y LIBRERIA DELFIN MERINO (HIJO) (Frente a la Delegación de Hacienda) Se necesita aprendiz para Librería.

## Confitería LA PAJARITA

Anuncia haber recibido la riquísima Mantequilla, clase extra.

## REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas los días 6 y 7. Nacimientos.—Ernesto Ochandiano López de Castro, María del Rosario Sagredo Delgado, María del Rosario Urzay Alizabeta, María del Rosario Ballesteros Pablo, Plácido Manuel Pérez Castañera. Defunciones.—Leoncio Aragón Medrano, de 39 años, de Galilea; Ester Cestero Medredo, de 17 meses, de Logroño; Pedro Luri Bolea, de 40 años, de Pitillas (Navarra); Francisco Peñas Hernández, de 8 meses, de Logroño; Antonio Garrigosa Borrell, de 68 años, de Martorell (Barcelona); Eugenio Amalric Pouché, de 74 años, de Angulema (Francia); Donato Martínez Nestares, de 36 años, de Villarejo; Francisco Juberá Sicilia, de 50 meses, de Logroño; María Cruz Glera Sáenz, de 10 meses, de Logroño. Matrimonios.—Ninguno.

## SE DAN LECCIONES DE 1.ª enseñanza particulares y de música: solfeo y piano. Razón, en LA RIOJA.

# TEATRO MODERNO

GRANDES SECCIONES DE CINE Y VARIETES

HOY, VIERNES, 8 DE OCTUBRE A LAS 7 Y A LAS DIEZ Y CUARTO.

1.º Estreno de la extraordinaria película en ocho partes

## K. el Desconocido

### CUSTODIA ROMERO

(LA VENUS DE BRONCE)

### Un discurso leído ayer en la Fiesta del Libro

El discurso que leyó ayer en el Instituto el profesor de Literatura señor Barbarán, es el siguiente:

El Ministerio de Instrucción Pública ha invitado recientemente a todos los centros oficiales de enseñanza a festejar el día del Libro, celebrando sesiones solemnes y destinando el 7 de octubre una parte de su presupuesto a la adquisición y reparto de libros españoles. El Instituto de Logroño, impossibilitado por las estrecheces del tiempo para organizar una velada en toda regla y no muy halagado de medios económicos, para colaborar en este enriquecimiento de las cajas de los libreros, me ha confiado la honrosa comisión de charlar con vosotros unos momentos en torno al tema del libro y a los móviles de la fiesta. La fiesta tiende a remediar la grave crisis que hoy aqueja al libro español. La juventud que ha vivido los días angustiosos de la guerra exalta el músculo y hace muecas de desdén a la cultura que no supo enmudecer las bocas de los cañones ni borrar la pesadilla de las trincheras. Adora la fuerza y la voluntad de poder y quiere a toda costa vigorizar el cuerpo y endurecerlo para la lucha. El deporte ha destronado al saber y nuestros jóvenes sueñan con el balón de oro, como antes soñaban con la política. La juventud de España—de acuerdo con sus camaradas de más allá de las fronteras—apenas compra ni lee más que la hoja deportiva. Otro rudo golpe para los editores españoles ha sido la pérdida paulatina de los mercados de América con sus 40 millones de hombres que hablan español. El despertar económico de las nuevas repúblicas y la competencia de los editores alemanes y franceses, han herido de muerte al libro peninsular inermemente indefenso por falta de organización.

La Cámara del libro, cuya inercia nos ha llevado a este trance, ha llamado a las puertas del Gobierno de Madrid. Una vez más asoma nuestra concepción del Estado paternal; nuestra dulce creencia ibérica que aguarde la redención desde las columnas de la «Gaceta».

Y como panacea gloriosa el gobierno de este país alegre y confiado, instituyó la fiesta de hoy.

No había de ser menos el libro que sus compañeros la Raza, la Flor, el maestro y el Arbol, cada uno de los cuales abre un breve boquete en el monótono desfile de los días de trabajo. Mucho me temo que esta nueva solemnidad sirva solo para lucimiento de oradores rotundados y de pulmón, y para solaz y regocijo de escolares peregrinos. La buena intención es indudable, pero ¿cabe cambiar la fisonomía de un pueblo dictando desde la «Gaceta» disposiciones y más disposiciones? Yo quisiera tener bastante fuerza oratoria para convenceros en quince minutos de que corraís a vaciar vuestros bolsillos a las «tienditas» donde se feria el saber, como llamo el insignie Baltasar Gracián a las librerías. Pero no temáis por vuestros portamonedas. Sospecho que el aficionado a la lectura con cuatro palabras ha de ser tan difícil como el abrir las ostras por la persuasión.

Aparte del natural enojamiento del que por primera vez se presenta ante vosotros, amigos estudiantes, para hablaros sin la autoridad que prestan los años, o el saber, pesa sobre mí una enojosa carga; la de elogiaros algo que para unos es entedado, para otros una verdadera pesadilla; el libro. Muchos de vosotros—estoy seguro—celebrarían con más entusiasmo que ninguna otra fiesta, el aniversario de Amri, aquel general de Ouar, que prendió fuego a los 300.000 volúmenes de la biblioteca de Alejandro. No me culpéis a mí, culpado a la «Gaceta», si me veo obligado a pisar en el terreno de los tópicos floridos y hablaros de temas tan triviales y resobados como el de la cultura y la influencia del libro.

Sé que me expongo a aburrirlos. Os veo ya esbozar un bostezo de fatiga; y a conciencia de aburrirlos, me arriesgo en la empresa. Es preciso—decía Benavente—que los españoles nos acostumbremos al aburrimiento. La ciencia nos aburre; el arte en serio, nos fastidia. Somos así: iberos indolentes acostumbrados desde cuarenta generaciones a la indolencia. Y mientras el mundo camina con una velocidad de vértigo, en nuestras ciudades las gentes se tienden al sol y deambulan por las calles en amables y ociosas charlas. Lo que más teme un español es que le den la lata. Y sin embargo yo vengo sin miedo a daros la lata durante unos minutos, hablándoos de la influencia social del libro y de la necesidad de intensificar vuestras lecturas.

Para no meter la hoz en campo ajeno, pediré prestados todos mis ejemplos a la literatura. Nadie duda de que el estudio de la física o la química prepare y capacite para la lucha por la vida. Y ¡cuántos desdeñan la obra literaria como algo de portivo y festivo, como materia de

juego y devaneo. Y sin embargo, la física y la química responden por decirlo así a la vida periférica y elemental en tanto que en la literatura habla su expresión la vida íntima persona y profunda. ¡Qué maravillosa fuerza vital, que poder de fascinación emana de la novela, el ensayo, el drama!

Lo mismo puede señalarnos el camino del bien que corrompen el corazón y secamos las fuentes de la sensibilidad. Ved en el escaparate del librero esa obrita primorosamente encuadernada en piel que nos atrae como un juguete. Retened su nombre: se llama Werther; su autor Goethe, el más grande escritor alemán. Es la historia de un joven voluble y atormentado por la neurastenia que se enamora de la mujer de un amigo suyo. Las primeras páginas están llenas de vagos ensueños: la última está ensangrentada por el suicidio. El joven Werther pone fin con un pistoletazo a sus amores imposibles. De esta historieta, inofensiva hoy como los mohosos cañones de los museos, ha dicho un moralista que ha causado más suicidios que letras tiene. Son incontables los casos en que al lado del cadáver del suicida, se encontró un ejemplar del libro envenenado. Los cuentos sarcásticos de Voltaire, la gracia zumbona de Beaumarchais, minaron los puntales de la sociedad, y precipitaron la revolución francesa. Y por una ironía del destino, la reina María Antonieta, hacia su lectura favorita de estos libros que prepararon su cadalso.

Al hacer balance de la explosión bolchevique, se verá cómo la novela rusa ha traído de la mano la revolución. Sin las barbas de Tolstói, con sus pretensiones de nuevo evangelista, sin la epilepsia de Dostoyevski, ¿tín estaría por nacer Lenin. Y en la emancipación de la mujer, en la disolución progresiva de la familia, el drama de Ibsen «Casa de Muñeca» ha sido más eficaz que un ejército de 100.000 hombres.

El mundo entero está gobernado por unos cuantos libros la Biblia, el Corán, los Vedas. La Biblia, el libro de la divinidad que vuela por encima de los continentes. Sus palabras nos aogen cuando entramos en la tierra, nos acompañan en los momentos solemnes de la existencia y a la hora de despedirnos de la vida, nos alientan para el viaje infinito. Homero es un factor importante de la unidad griega; Dante contribuye a reunir en un haz los estados de Italia y Cervantes es un puente tendido entre el viejo y el nuevo continente. La odisea de Homero fomenta el genio navegante del pueblo heleno. Narra las peregrinaciones del diestro Ulises a través del mar, el sendero innumerable como le llama Homero—y las costas por donde vaga antes de arribar a su patria, de vuelta de la guerra troyana. El niño heleno oye desde su infancia a los aedas en la plaza recitar esta canción o donde se exalta la gloria del mar alimentador de los hombres; los versos del viejo poeta retienen en su memoria y un buen día atraído por la ventura, parte para las lejanas colonias del Mediterráneo en su arcaicuelo con velas de lino.

Cuando parece el mundo clásico a manos de los pueblos invasores, el mundo parece volver de nuevo a la barbarie. Pero en las bibliotecas de los monasterios nos queda lo mejor de Grecia y Roma, su literatura. Y cuando estos libros polvorientos entregan a los humanistas la clave del mundo antiguo, brota la civilización del Renacimiento y comienza la era de los descubrimientos.

Toda la historia española; la ambición cesárea de Carlos I, como el ensueño de Cervantes, sería incomprendible sin la resurrección de esos viejos volúmenes carcomidos.

Como no quiero rebasar los quince minutos de atención que os he pedido, he de rozar, siquiera sea de paso, la literatura patria. Hay un libro magnífico, con el que es de muy mal gusto entusiasmarse: tan profanado ha sido en todos los finales de banquete hispanoamericano. Adivinaréis que me refiero al Quijote. La mayoría de los españoles tienen por el Quijote la misma predilección que Tristán Bernard tiene por «Pablo y Virginia» el delicado idilio de Bernardino Saint Pierre. Voy a explicaros la atención. Al delicioso humorista francés Tristán Bernard le preguntó en cierta ocasión un periodista cuál era su libro favorito. Tristán Bernard contestó graciosamente: «Pablo y Virginia me acompaña en todos mis viajes; está de continuo en mi mesa de trabajo y quizá algún día me decidirá a leerlo.»

Creo que la mayoría de mis compatriotas no guardan del Quijote más que vagos recuerdos de sus lecturas de escuela. Y el Quijote—no me haré de proclamarlo—no es libro de escuela. Sus páginas destilan una suave melancolía, un dulce pesimismo nada aptos para alentar al niño. En todas sus páginas se pintan los amargos choques de la realidad y se nos previene contra las emboscadas del entusiasmo. No es el Quijote una excepción en el siglo de oro. Quizá no existe en Europa una literatura más inadecuada para la educación in-

fantil que la literatura española clásica. En ella el sentido mítico está atrofiado y sólo rara vez asoman la ternura y el suave idealismo. En nuestro teatro faltan el tema del huérfano y del amor maternal y culman en cambio los temas de la venganza y del honor. Nuestra novela picaresca—tal el Guzmán, el Lazarillo de Tormes—se abre con el relato de la niñez del héroe en toda su crudeza: el pícaro es hijo de padres viciosos y en cada aventura se va dejando un girón de su inocencia. Bañado por los caminos, explotado y robado por venteros y camaradas, acaba por encallecer su corazón, volverse ladrón y endurecerse en la lucha por la vida. Todo esto salpimentado con bufonadas y risas a cada fracaso del ingenio. La lectura de esas páginas habría envenenado nuestra infancia.

Pero hoy que comenzáis a entrever las negruras de la vida, ¡qué lecciones de amarga experiencia, qué sabio escepticismo os espera en esos libros! En ellos encontraréis una fuente de inagotable deleite y una mina de regocijo. Será para vosotros una deliciosa sorpresa recorrer con don Quijote y su escudero las estepas de la Mancha; ensayar con Lazarillo la vida del hampa toledana; saborear con el Buscón D. Pablos la vida apicará de los estudiantes de Alcalá, y aprender de Pedro Crespo, el inmortal alcalde de Zalamea las lecciones del honor y la caballerosidad española.

Si es verdad que «los muertos mandan», que nuestras vidas son sólo un eslabón en la larga cadena de los milenios, que los instintos atávicos y las viejas tradiciones rigen veladamente nuestra conducta; sólo conoceréis la España de hoy el día que la España de ayer os entregue su secreto. Para despertar nuestra incredulidad hoy nada mejor que esos viejos volúmenes donde bajo las cenizas quedan aún destellos de nuestro pasado esplendoroso.

¡Qué poder de sugestión reside en las obras literarias que leemos antes de los 16 años! Ellas deciden a menudo nuestro futuro. Santa Teresa nos cuenta en su autobiografía cómo ella y su hermano fascinados por la lectura de las vidas de los mártires, se escaparon de la casa paterna y partieron a tierra de moros en busca del martirio! ¡Cuántas vocaciones de aventurero ha despertado el Robinson.

Mi antiguo maestro el conde de las Navas acostumbraba a decir que el libro es la creación más importante de la humanidad. Baltasar Gracián, gran catador de libros preguntaba: «¿Qué mayor regalo, qué mejor banquete que una librería?» En los libros los más grandes genios de la humanidad nos revelan sus secretos pensamientos; los siglos pasados nos descubren sus grandezas y mezquindades; sus aspiraciones y locos deseos. En ellos reviven las figuras de los muertos. Podemos conversar un momento con Platón; escuchar las íntimas confesiones de San Agustín y sentir con Goethe los latidos del corazón del mundo. En esta nuestra vida burguesa confinada dentro de un horizonte monótono; en una época gris y envejecida, los libros son ventanados abiertos en nuestra prisión por donde contemplamos mares y tierras que nunca surcaremos, vistas que nunca viviremos y paisajes por donde es dulce pasar nuestros melancólicos ensueños. El libro vuela en nuestro cerebro la cosecha de ideas que otros hombres cosecharon y nos enriquece con los tesoros de toda la humanidad. Es un amigo fiel que os ofrece a cualquier hora sus páginas abiertas y espera que le dirijáis una mirada.

Amad el libro y propagad el amor al pueblo, este pueblo español adormecido en una trágica ignorancia.

«Por cada Biblioteca que se abre, se cierra una prisión», dijo Concepción Arenal. Y en España quedan demasiadas prisiones.

El problema de España es un problema de cultura. Y la cultura se crea con la labor mansa y tenaz de todos y no con discursos pergeñados al conjuro de la «Gaceta».

## Desde Miranda

7 de octubre

LA FIESTA DEL LIBRO.—En los Colegios nacionales y privados, se ha celebrado esta mañana, según lo dispuesto en la Real orden de 6 de febrero último, la fiesta del Libro, en memoria del inmortal literato español, don Miguel de Cervantes Saavedra.

Después, los profesores con el grupo más adelantado de sus respectivos Colegios, se dirigieron a la Sala de Actos del Ayuntamiento, convocados por el alcalde señor Rodríguez Tobes.

Allí se reunieron buen número de niñas y niños que cursan la primera enseñanza en los distintos Colegios de la ciudad.

A los lados de la presidencia se colocó el profesorado, además de los concejales señores Villanueva, Romeo y Sáez y el cura párroco señor Sáez. También asistió el secretario

señor Urceta y alguien más que no recordamos.

Los alumnos ocuparon el centro de la sala. El alcalde, después de saludar a los maestros y demás asistentes al acto, se ocupó de la importancia del libro, que es la base de la cultura, añadiendo, que de ésta irradia después el amor, el orden y la ciencia, bases principales del bienestar de la Patria.

Dirigiéndose a los niños les dijo, escojan siempre los libros instructivos que son los que enseñan, recomendándoles no den nunca cabida a la envidia ni al odio, por ser vicios perjudiciales que empujaban al hombre culto que ha de ostentar siempre la nobleza, sinceridad y el amor al prójimo.

Dedicó frases de elogio al inmortal Cervantes, exponiéndose en otras consideraciones propias de la fiesta.

Terminó el acto repartiéndose a los profesores de las escuelas privadas la obra «El Quijote», indicando cómo los nacionales ya tenían esta obra, y que en breve se repartirán más libros a las escuelas.

NUEVO AYUNTAMIENTO.—Desde hace tiempo venía circulando con insistencia el rumor de que el Ayuntamiento iba a sufrir modificación.

Nosotros no quisimos hacernos eco del rumor, fundados, más que en nada, en que el actual, con las personas que lo integran y la actuación en los asuntos municipales, no acusaban nada anormal que pudiera dar lugar a esta medida.

Precisamente, después de lograr lo del anticipo y teniendo en proyecto y hasta planeadas las reformas que el público conoce, sin contar además el reciente homenaje hecho en Logroño a un hijo ilustre de Miranda, en el que el Ayuntamiento, por mediación de su alcalde, pintó admirablemente las excelencias del homenajeado con aquella improvisación que fué objeto de entusiasmo unánime por el buen decir, por esto mismo no nos hicimos eco, repetimos, del rumor que estos días ha circulado sobre la modificación o renovación del Ayuntamiento; pero hoy, de una manera oficial, se nos dice que esta tarde, a las seis y media, tomará posesión un nuevo Ayuntamiento, indicándose ya algunas personas como futuros concejales, que tampoco hemos de citar, puesto que la constitución total la daremos mañana.

Serafín de la Casa.

## Notas Militares

VISITAS OFICIALES.—El general gobernador militar señor Sanfili, recibió ayer las visitas del jefe de Telégrafos don Ramón Andrés, capitán de Infantería don José Ureta, procedente de Avila y teniente don José Peña, del regimiento Lealtad (Burgos), a incorporarse al de Cantabria.

DIA DEL LIBRO.—La fiesta del Libro, celebrada ayer en los cuarteles, fué solemnisísima y mereció los más cálidos elogios de cuantos concurrieron, por la atención dispensada, selección de las obras leídas y lo cuidadosamente que fué observada, haciéndoles pasar unas horas agradabilísimas, de exaltado amor Patrio, y a la cultura y lográndose los fines para que fué instituida aquella.

Por la mañana, según dijimos ayer, en los regimientos de Bailén y 13 de Artillería, se celebraron las conferencias y lecturas de clásicos en la forma prevista, y por la tarde, en el de Cantabria, el culto capitán don Carlos Jiménez Canito, disertó sobre el «Concepto del Libro», haciendo una detallada historia del mismo desde su origen y del fundamento de la festividad. Habló de «Cervantes como militar» hizo una biografía del comandante Villamartin, y dió lectura a trozos escogidos de obras de estos inmortales escritores, con felices comentarios, para que llegaran a la inteligencia de los soldados.

Para todos los conferenciantes hubo muchas felicitaciones y, por último, los coroneles Bandrés y Gallego, en sus respectivos cuarteles cerraron los actos con vibrantes discursos, enalteciendo y recomendando la afición a los buenos libros, en los que encontrarán siempre al mejor amigo, que les conducirá y salvará de los peligros de la vida, y de donde recibirán enseñanzas útiles para desenvolverse, luchar, amar y sentir con la mayor de las satisfacciones y con la recompensa de la gloria y el logro de sus aspiraciones, que es todo cuanto puede ambicionar el hombre.

En conmemoración de la fiesta, todos los arrestados por faltas leves fueron puestos en libertad, y, para darle vitalidad, el capitán Jiménez Canito propuso a la Junta del Cuerpo que se organizase en su regimiento la «Biblioteca del Soldado».

RADIOTELEGRAFICAS.—Ha sido aprobado para ejecución por resolución directa, el presupuesto para adquirir una estación radiotelegráfica y telefónica moderna, con onda continua, importante 49.000 pesetas, para el Centro Electrofónico y de Comunicaciones.

También ha sido aprobado otro presupuesto para adquisición de estaciones radiogoniométricas para vigilancia, se-

### Nadie como la Imprenta Madrileña trabaja tan baratísimo

### Tarjetas a 1 peseta el 100

### Prospectos 4'50 el millar

### Pidan precios de los demás trabajos y se convencerán

Calle de San Juan, número 28

# CINEMA SOCIAL

VIERNES DE «MODA».— 7 DE OCTUBRE DE 1926.

SELETA: A LAS SIETE. NOCHE: A LAS DIEZ Y CUARTO.  
1.º UNA MUY BUENA COMICA EN DOS PARTES.  
2.º La novísima, fina y elegante producción, donde nos muestran su talento artístico los grandes artistas CLAIRE ADAMS y RICHARD DIX, en su obra

## LA PASION DEL LUJO

La agrupación artística ORQUESTA GARRIDO ejecutará escogido programa, según detalle en programas de mano.  
BUTACA: SELETA, 0'60. — NOCHE: 0'75.

### guitud y descubrimiento de estaciones clandestinas, importante 49.000 pesetas, para el mismo Centro.

Y el de adquisición y montaje de una estación radiotelegráfica y telefónica moderna, de onda continua, para instalarla en la Capitanía general de Burgos y comunicar permanentemente con Madrid, importante 45.000 pesetas.

HABER PASIVO.—Se concede al teniente coronel de Caballería retirado don Eugenio Fernández Camino, con residencia en esta capital, el haber mensual de 600 pesetas, que percibirá a partir del día primero de octubre pasado por la Delegación de Hacienda de la provincia.

## LA VENDIMIA

EN LOGROÑO

Ayer empezaron las Bodegas Franco-Españolas su vendimia y también compraron uva a determinados propietarios, al precio de 2'50 pesetas la equivalencia de la aroba.

Otros viticultores logroñeses vendieron a la Casa Paternina pequeñas partidas a 3 pesetas, el peso cistado.

EN ALDEANUEVA DE EBRO

Con tiempo magnífico han dado principio las preliminares faenas de tan simpático operación.

A raíz de la floración de la uva adelantamos el desastre habido en tan importante fase, cuyos pesimismo, desgraciadamente, han tenido plena confirmación.

Rebasa el 80 por 100 calculado en la pérdida del granajo, cuyo vudado predomina en ésta.

Menos mal que para los demás vudados, las oportunas lluvias caídas estando la uva en agraz, hicieron que ésta adquiriese el máximo desarrollo y madurez.

Dada la magnitud del desastre, es aventurado hacer con exactitud el cálculo de la actual cosecha; pero, tomando por norma la cantidad recolectada generalmente en años anteriores (300.000 cántaras), no nos distanciamos gran cosa apuntando 50.000 en el actual.

Suprimida este año, por tan lamentable adversidad, la acostumbrada legión de «erranos» que nos visitaban por estas fechas, seguramente los jornales no sufrirán alteración, pagándose los peones como en época normal.

Todavía no se ha hecho público por los compradores de ésta, el precio de la uva, creyéndose servirá de base el de 2'50 pesetas los 1'50 kilogramos, señalado por un comprador de Rincón de Soto, cuya mercancía se entiende puesta en dicha localidad.

Se cree que a medida que escasee el fruto este precio será aumentando en 25 céntimos.

¡Ni para las labores será el rendimiento!

EN ELCIEGO

Confirmamos el precio de 37 céntimos de peseta a que se vende el kilogramo de uva en bodega. Son varios los compradores de uva que pagan al precio indicado; pero será poca la que podrán comprar, porque dada principio la vendimia se nota la poca cantidad que sale de los vudados, calculando no pasará del 50 por 100 de la recolectada el año pasado.—A. Pardo.

EN LA MANCHA

La vendimia es general en lo que respecta a la faena de cortar y trillar la uva; mas la escasa cosecha quita importancia al movimiento de tal maneta, que centros de gran importancia en la vitivinicultura apenas si han notado que estamos en época de recolección de la uva.

De precios de uva pasamos a dar una relación, que con muy escasa variación es el promedio de unos días. Hay que tener en cuenta las constantes bajas y alzas, más frecuentes cuando la cosecha es corta, y la diferencia, incluso, de precios en una misma plaza, cuando los precios son elevados. Así que, dentro del criterio expuesto, los tipos más corrientes, por pesetas y arroba de once y medio kilos, y a base de uva blanca y tinta, respectivamente, son los siguientes:

- Valdepeñas, a 1'95 y 1'98; Santa Cruz de Mudela, a 1'85 y 1'95; Torrenueva, a 1'65 y 1'80; Cózcar, a 1'60 y 1'65; Torre de Juan Abad, a 1'65 y 1'75; La Solana, a 1'70 y 1'85; Membrilla, a 1'60 y 1'70; Manzanares, a 1'80 y 1'95; Daimiel, a 1'40 y 1'50; Moral de Calatrava, a 1'55 y 1'65; Granadilla, a 1'40 y 1'45; Calzada de Calatrava, a 1'50 y 1'55; Aldea del Rey, a 1'50 y 1'60; Almagro, a 1'65 y 1'75; Bolaños, a 1'70 y 1'80; Villarrubia de los Ojos, a 1'40 y 1'45; Argamasilla de Alba, a 1'55 y 1'60; Tomelloso, a 1'55 y 1'65; Alcázar de San Juan, a 1'50 y 1'55; Campo de Criptana, a 1'47 y 1'50; Socuéllamos, a 1'45 y 1'48; Villarrobledo, a 1'45 y 1'50; Minaya, a 1'40 y 1'42; San Clemente, a 1'45 y 1'50; Sisante, a 1'38 y 1'45; Casas de Haro, a 1'35 y 1'40; La Roda, a 1'45 y 1'50; Tarazona, a 1'35 y 1'40; Madrigueras, a 1'30 y 1'35, y Mahora, a 1'30.

## DE ALFARO

7 de octubre.

ACLARACIONES.—Aun cuando los demás correspondientes de los otros diarios, se han ocupado ya del asunto a que pienso hacer referencia principalmente en estas cuartillas, la importancia que han adquirido los comentarios sobre el asunto, bien merece que nosotros también nos ocupemos detenidamente en el examen de los hechos.

Cuando el buen alfarero, don Vicente Ramos, regresó de las Américas y pensó organizar un beneficio para el Hospital de Alfaro, no creemos que pretendiera ni mucho menos otra cosa, sino el sacrificar alguna de las muchas pesetas que su trabajo le proporcionó en aquellas tierras lejanas para llegar filantrópicamente a los necesitados de su pueblo y ayudar al Municipio en la satisfacción de sus necesidades.

Por lo tanto es absurdo el suponer, que el citado señor pretendía en la fiesta del pasado domingo, que cuantos gastos se ocasionaran le fueran perdonados el atención al fin del espectáculo, ya que en ese caso el ganadero, la música y los empleados hubieran sido los que hubieran pagado el beneficio y el tan sólo hubiera figurado como iniciador, sin sacrificar para nada su peculio.

Yo quiero hacer justicia al citado señor Ramos y por eso aseguro en su nombre que estaba dispuesto desde el primer momento a sacrificar, si eso puede llamarse sacrificar, su propio peculio en bien de los necesitados.

A nadie, pues, ha debido extrañar que la banda del maestro Arbizu haya cobrado sus honorarios y menos desde el momento que su producto íntegro le ha sido entregado al señor alcalde para agregarlo al producto de la taquilla, constituyendo con ello un nuevo beneficio, tan de agradecer, por lo menos, como el de don Vicente Ramos.

Tampoco deberá extrañar que los empleados don Pablo López, don Juan Martínez, don Sixto Bermejo, don León Santamaría, don Manuel Royo, don Manuel Melero y don Matías Sáinz, hayan hecho electivos sus honorarios, ya que al entregarnos también íntegramente en beneficio del Hospital, coadyuvaban mejor al éxito de la caridad, que trabajando gratuitamente y sin que su trabajo sirviera de aumento a las cantidades recaudadas.

En nombre de la justicia, a unos y a otros, ni más cálido elogio por su manera de proceder, que desde luego supongo que habrá causado muy grata impresión en don Vicente Ramos, si como todos creemos se ha querido vestir en esta ocasión, del humilde pero valiosísimo vestido de la filantropía y la caridad.

Y ya que hemos tocado nuevamente este asunto, también queremos hacer justicia al ganadero alfarero don Nicasio Casas quien entendiéndose que no debía sacrificar demasiado a don Vicente Ramos en el espectáculo del domingo, quiso compartir con él su desinterés y para ello le rebajó el precio del ganado hasta 200 pesetas, que por lo tanto habían de figurar como concedidas por él en beneficio del Santo Hospital.

Con esto creemos aclarado suficientemente el asunto de los comentarios a que arriba hacemos referencia, y nuevamente, con el mayor gusto concedemos un elogio vivísimo a todos estos señores que han contribuido de una manera o de otra, a aumentar la ganancia líquida en beneficio del establecimiento.

OTRA GRAN OCASION.— Nos referimos a los hechos que pudieran servir de base para que se estableciera en definitiva el servicio permanente de las comunicaciones telegráficas en nuestra ciudad.

Dejando aparte para otras ocasiones, la merifísima labor del digno funcionario, don Atanasio Pfralle y desestimando la necesidad imperiosa que el servicio permanente resolvería en armonía con los teléfonos, creemos suficiente dato para demostrar el impulso que a telegrafos se le viene dando esta última temporada, el hecho ciertísimo de la magnífica acogida que está teniendo el Giro Telegráfico.

Cada día son más numerosas las operaciones que se llevan a cabo, siendo el movimiento de fondos durante el trimestre julio, agosto y septiembre de pesetas ONCE MIL TRESCIENTAS VEINTINUEVE con VEINTE céntimos.

Esta cifra podrá dar exacta idea de la magnitud y proporción en que aumenta el público que utiliza estos servicios y que en honor a la verdad hay que conlazar que sobrepasa los esfuerzos de un empleado por ocioso y dignísimo que sea.

A las autoridades en primer término y al público en general le toca el que recabar de la Superioridad el que sean ampliados los servicios telegráficos de Alfaro. Con ellos se habrá cumplido una gran misión digna de todos nuestros aplausos.

J. J. Togados.

# RIOJA BAJA

**ALDEANUEVA DE EBRO, 7.-**  
**A VACUNARSE.**— Por los señores médicos y practicante titular se está procediendo en los salones del Ayuntamiento a la vacunación y revacunación obligatoria de los niños de ambos sexos.

Debido, sin duda, a las enérgicas medidas tomadas por las autoridades, la animación registrada hoy, ha sido extraordinaria, creyéndose no que dará nadie sin recibir la inmunidad contra la viruela.

El señor alcalde se propone castigar sin contemplaciones toda negligencia en este sentido.

**LETRAS DE LUTO.**— Confortada con los auxilios espirituales, falleció días pasados, a la avanzada edad de 87 años, la bondadosa señora doña Dominica Gil, madre del virtuoso párroco de esta villa, don Balomero del Pucyo.

Su dilatada vida, dedicada a practicar el bien, y su afable y cariñoso trato, le grangearon la estimación y el afecto de todos, por lo que su muerte ha sido generalment sentida.

La conducción del cadáver al cementerio y los demás actos luctuosos celebrados en sufragio de su alma se vieron muy concurridos.

Reciban sus desconsolados hijos y demás estimada familia la expresión sincera de nuestro pesar por la pérdida que lloran.

**NATALICIO.**— Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño, primer fruto de su matrimonio, la esculptora y bella señora doña Leonisa Miguel García del Moral, esposa del pundonoroso ex capitán de Artillería don Angel García.

Al nuevo aldeano se le impondrán los nombres de Angel Francisco Cristiano.

Reciba tan distinguida familia nuestra más cordial enhorabuena, por tan fausto motivo.

**ONOMASTICA.**— Con la esplendidez peculiar en tan distinguida familia, celebró su fiesta onomástica el día del Rosario, la distinguida dama doña María Cruzat, viuda de Ruiz de Bucesta.

A las numerosas felicitaciones recibidas unimos la nuestra muy cordial.

**VIAJEROS.**— Con objeto de solventar asuntos oficiales, sale para Logroño, el ilustrado secretario de este Ayuntamiento, don Albino Colón.— *Nextimar.*

## Distrito de Logroño

### VILLAMEDIANA, 7.

**PREPARANDO UN HOMENAJE.**  
 A don Pedro Ruiz Santolaya, distinguido y prestigioso médico residente en Madrid, proyecta Villamediana rendirle homenaje de admiración y agradecimiento, en premio al resonante triunfo obtenido en la villa y Corte cuando poco hace, hizo a la ciencia dar por bueno y conveniente el uso del vino.

Citar en Sociedad nacional de Higiene y en asamblea pública a discutir un tema de teorías tan encontradas, poder con todos, persuadirlos y triunfar, el escribir una página de oro, que queda grabada por un médico riojano y sobre un tema netamente riojano también.

Nuestro celoso Ayuntamiento, con alma y vida, hubiese hecho por sí solo lo que su impaciencia proyectaba; pero el pueblo, interesado, del primero al último vecino, en contribuir a cuanto se haga por su entrañable y simpático paisano, hubiérasele contrariado mucho de no ofrecerle parte en el agasajo. Así, resultó la suscripción popular cubierta a las veinticuatro horas con cuotas ínfimas, para que, aun contrariando a cuantos se empeñaban en dar más de los 0'25, a la peseta, cantidad máxima señalada como cuota, contribuyesen desde el más humilde al más acomodado; que la riqueza no mide el cariño.

Desde luego podemos adelantar la noticia de que con esas cantidades se ha hecho una elegante placa de mármol, que ha de colocarse en la casa donde nació el Doctor Ruiz Santolaya, en la calle Serrano, de este pueblo.

No sería difícil coincidirse el acontecimiento con la fecha de bendecir el nuevo cementerio en construcción.

Confiamos se nos dé a conocer con alguna antelación este día, para hacerle saber a la provincia, los riojanos y entidades de la capital, contando como cierto que el entusiasta Zaporta, pondrá para este asunto toda la carne en el asador, unido a lo que a nosotros se nos ocurra.

Villamediana, en donde el mejoramiento de costumbres y respetos de ciudadanía van en creciente progreso, debe, porque puede y porque vale, seguir su triunfo de paz y de progreso como el más legítimo orgullo que puede ostentar un pueblo consciente y viril como este.—*R. Valsalao.*

**GUARNICIONERO.** Se necesita medio oficial, con buenas referencias. Dirigirse a Félix Echeverría, en Rincón de Soto.

**BUEYES.** Se venden dos parejas de siete años; seis novillitas de 2 a 4 meses; un toro de 7 meses, y dos vacas, una en días de parir segundo parto y otra con bastante leche, o se cambian a cuenta de carne. Cristóbal Iribarria, en Alberite.

## MUEBLES

No comprar sin antes visitar la antigua Casa de la GERVASIA.—Gran surtido en camas, sillas, mesitas, lavabos y demás artículos convenientes al ramo. Gabinetes y comedores completos. Calle Juan Lobo, núm 2, primer piso. **CASA DE LA GERVASIA**

**VACAS.** Se venden dos: una recién parida y otra preñada de 6 meses. Muro de Cervantes, núm. 13. Fernando Miranda, Logroño.

**ALFALFA SECA.** Se vende para pienso, superior, en casa de Ambrosio Fernández, camino de San Adrián, a la derecha, Logroño.

**TIENDA.** Con vivienda y planta baja, se arrienda. Razón, en LA RIOJA.

**SE COMPRA RULO DE PIEDRA** para molino de aceite. Dirigirse a don Sabino Ruiz, en Murillo de Río Leza.

**EL DIA 5 SE RIFÓ** un caballo en la Aldea de Lapoblación, siendo favorecido con la suerte el número 461. El que lo tenga puede pasar a recogerlo, pues se ignora aún el nombre del favorecido.

**GABINETE AMUEBLADO,** con dos camas, se cede, con o sin pensión, en Bretón de los Herberos, Razón, en LA RIOJA.

**BOGOYES.** Se venden ocho en muy buenas condiciones. Carmelitas, número 8, entresuelo.

**TRASPASO DE VERDULERIA.** Por no poder atenderla, se traspasa la del Muro de Cervantes, número 13; y se vende un carrito de mano.

**PUPILOS.** Se desean uno o dos en familia; trato esmerado; y a 4 pesetas, o sólo para dormir. Sitio céntrico. Razón, en LA RIOJA.

## LECCIONES PARA ADULTOS

A partir del día 10 del corriente mes se dan clases para adultos a precios económicos, por maestros nacionales. Razón, Portalillos, 17, entresuelo.

**MEDIOS OFICIALES de HERRERO** Se necesitan dos para trabajar la maquinaria agrícola. Dirigirse a Jacinto Roldán, en Cárcar (Navarra).

**HABITACION independiente,** propia para oficina, en sitio muy céntrico y entresuelo, se arrienda. Informes, en LA RIOJA.

**PANADERO.** Se necesita un maestro de pala para fuera de Logroño. Preferible sea casado. Indefinidamente se sin buenos informes. Razón, en LA RIOJA.

**TRASPASO.** Por tener que ausentarse su dueño, se hace de un Bar-Café, en sitio céntrico y en muy buenas condiciones. Razón, en LA RIOJA.

**MODISTA.** Se ofrece para trabajar en su casa. Precios económicos, SAN AGUSTIN, 20.—LOGROÑO.

**SE VENDEN** dos carros de piedra, dos volquetes, un carro para vino, un cangrejo y un montón arena; todo muy barato. Tratar con Francisco Fernández, Duquesa de la Victoria, letra F. También se venden dos mulas para carro, a toda prueba.

**HUESPEDES ESTABLES.** Soldados de cuota y para viajeros. Pensión económica y hermosos dormitorios. Esmerado trato. Informes, en LA RIOJA.

**DEPENDIENTE DE PELUQUERIA** Necesito con urgencia. Preferible de 16 a 20 años. M. Yécora, Practicante, en Aldeanueva de Ebro.

**LOCAL.** Alquiler para bodega, para guardar patates u otros usos, muy céntrico. Marqués San Nicolás, 98. Tratar piso primero, en la misma casa.

**SE VENDE** una camioneta seminueva y un coche «Overland» limpiño, propio para taxis. Para informes dirigirse al Garage La Florida, en Vitoria.

**VACA.** Se vende una superior, en días de parir, segundo parto. Tratar con Modesto Baso, en Nalda.

**SE ARRIENDA UN LOCAL** propio para almacén u otra clase de industria. Calle Duquesa Victoria, F. Informes, en la misma, piso primero, derecha.

**SIRVIENTA.** Con buenos informes y que sepa de cocina, se necesita en Almacenes Regius.

**UNIFORME DE INFANTERIA** seminuevo y de buena talla, se vende barato. Informarán en la Alpargatera de Gregorio Alonso, Portalillos, 41.

**OVEJAS.** Se venden 70 de todo diente. Para tratar, con Felipe Pérez Lamata, en Alfaro.

**COCINERA.** Sabiendo muy bien guisar, se necesita. Muy buen sueldo. Razón, en LA RIOJA.

**SE VENDEN BALCONES Y ANTEPECHOS DE HIERRO** A PRECIOS ECONOMICOS Razón, calle de la Brava, 13, Logroño.

**PISOS HERMOSOS.** Lo más sano de Logroño, en el camino del Cristo, S. T., frente a los cuarteles. Razón, Simeón Tejada, Cafés El Pato, o portería

**SEGUNDO PISO.** Se arrienda detrás del Servicio Doméstico. Razón, en la misma, José María Rodríguez.

**ANUNCIO DE SUBASTA** procedentes de la testamentaría de doña Rufina de Miguel y Guarro, se venden en pública subasta, que se celebrará el día 14 del mes actual, y hora de las tres de la tarde, en la Notaría de don Enrique Mora, cinco fincas rústicas y un corral con pajar y era derruidos, sitas en esta jurisdicción; y una casa en Pidramillera, provincia de Navarra, señalada con el número 2, bajo las condiciones que se hallan de manifiesto en dicha Notaría, en donde podrán examinar el título de propiedad lo que desee tomar parte en la subasta.

## Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS.—LOGROÑO

SUCURSAL EN CALAHORRA

**COTIZACION DEL DIA**

Interior 4 por 100	67 25
Amortizable 5 por 100	91 75
» 4 » »	00 00
» 4 » »	81 00
Exterior 4 por 100	107 35
Cédulas Hipotecarias 6 por 100	107 35
Acciones Banco de España	623 00
Id. id. Español Río de la Plata	00 00
Id. C. Arrendataria Tabacos	194 00
Id. Ferrocarriles Norte	460 00
Id. Ferrocarriles Alicante	424 50
Francos cheque	19 25
Libras	32 38
Dólares	6 68
Pesos Chilenos 2/1.	39 40

**CAJA DE AHORROS**  
 Con libreta, interés anual 3 por 100. Cuentas corrientes e imposiciones a plazo con interés. — Compra y venta de toda clase de valores Nacionales y Extranjeros. — Negociación de Cupones y Títulos amortizados. — Ordenes de Eclsa.—Descuentos.—Giros y Contas de crédito sobre todos los países. **CAMBIO DE MONEDAS Y BILLETES EXTRANJEROS.**

## Vinicultores

Para la próxima vendimia, en la Tonelería de Santiago Ganguita, en Cenicero, tendréis a la venta 2.000 computadores, construídos con tabla limpia y seca, construcción esmerada y precios sumamente económicos. También vendo bocoyes nuevos y usados, de roble y castaño, a precios reducidos. Asimismo pongo a la venta un molino triturador de piensos, marca IDEAL, número 2, nuevo y barato.

**PISO.** Se arrienda un segundo en la calle de Canalejas, letra L. Informarán en el primero, izquierda.

**VENDO molino IDEAL** para toda clase de granos, y hermosas mesas. Razón, Cafés El Pato, Simeón Tejada.

## NODRIZAS

—Casada, de 25 años, leche de ocho días, desea criar en su casa. Informa Angeles Moreno, los Minerales, en Calahorra.

—Casada, de 25 años, leche de dos meses, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informes, calle de la Merced, número 6.

—Viuda, de 30 años, leche fresca, desea criar en su casa de Villamediana de Iregua. Informa Florencio Sáenz, en dicho pueblo.

—Se ofrece para criar en casa de los padres de la criatura, leche de cuatro meses, soltera, de 21 años. Para tratar, con María Arina, en Elvillar de Alava.

—Casada, de 30 años, leche de ocho días, desea criar en su casa. Informará Eustasio Ruiz, en Zarratón.

—Casada, de 29 años, leche de cuatro meses, desea criar en su casa de Murillo de Río Leza. Informa Fernando Martínez, en dicho pueblo.

—Desea criar en su casa en Huércanos, de 21 años de edad, leche de un año. Informará el corresponsal de LA RIOJA en dicho pueblo.

—Casada, de 23 años, leche de cuatro días, desea criar en su casa de Alcanadre. Informa en dicho pueblo Segundo Martínez, y en Logroño, en la Imprenta General, Hermanos Moroy, 4.

**VACA.** Se vende que cumple el 20 del actual del tercer parto. Para tratar, con Félix Barragán, en Alcanadre.

**HALLAZGO** de un perro galgo, que retiene a disposición de su dueño Gabino Dorado, calle S. Bartolomé, Hare.

**VENDO BICICLETA** marca «Victoria», bien equipada y en buen uso. Se dará barata; y un Gramófono «Malcino», con discos. Sirve para aguja y zóforo. Razón, Albornoz, 3, 2.º, Logroño.

## Máquinas de escribir

Continental nuevas, y usadas de todas las marcas, se venden en condiciones ventajosísimas. Talleres de reparación. Orbis, S. A., Bilbao, Ledesma, núm. 18.

## Agua de Riva los Baños

**(TORRECILLA)**  
 Especial para los padecimientos del estómago, riñón, bígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Único depósito y venta por garrafones, los propietarios, Vara de Rey, 31, segundo piso, Logroño. (a)

**APRENDIZ DE HERRERO** Se necesita que lleve por lo menos dos años de oficio, y con buenos informes. Dirigirse a Emiliano Tricio, en San Vicente de la Sonsierra.

**VACAS.** Se venden dos recién paridas, con sus crías, a toda prueba. Agustín Fernández, en Cenicero.

**VENDO 200 PUERTAS** con sus marcos, medidas corrientes, al precio de 40 pesetas una, propias para casas en construcción. Se hace rebaja en pedidos de más de doce puertas. Carpintería Mecánica de Román Villasante, en Miranda de Ebro.

**OCASION.** Por cesación en el negocio, se venden las existencias de un comercio de mercería y paquetería. Dirigirse a don Carmelo Martínez, en Aldeanueva de Ebro.

**LEÑA DE ROBLE.** Se venden unas 20.000 arrobas. Tratar con Francisco González, en Bezares.

## Artículos para escritorio

### Imprenta y Librería de San Bartolomé

Frente a la Iglesia de los R. R. P. P. Jesuitas

# Curación de las Hernias

## INTERESA SABER:

miércoles, día 13 del actual, y recibirá a cuantos herniados quieran hallar, con sus notables aparatos, un instante alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos, cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de curados, agradecidos, los pruegan; infinidad de eminencias médicas lo prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, los usan.

Para economizar tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase ninguna sin ver antes al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

**ESPECIALIDADES PARA SENORAS:** Fajas ventrales y demás aparatos, modernísimos y de grandes resultados, para disminuir los vientres voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los dolores abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciones, etc., etc.

**HERNIADOS TODOS:** Acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista señor Torrent; no dejéis de visitarle, y tened muy presente que estará en LOGROÑO, y en el HOTEL PARIS, únicamente el miércoles, día 13 del actual.

**NOTAS.**—Dicho especialista estará también en Haro, el día 14, en el Hotel Adela, y en Burgos, el día 15, en el Hotel Universal; y donde asimismo podrá visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las cuatro de la tarde solamente.

TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA: UNION, 43, CASA TORRENT.

## Comisión Gestora del Hospital Militar de Logroño

Debiendo adquirirse en compra directa para las atenciones del Hospital Militar de esta Plaza durante el próximo mes de noviembre los artículos que se expresan a continuación, se hace saber por el presente anuncio, para que, el que lo desee, pueda presentar sus ofertas, en sobre cerrado, dirigido al Excmo. Sr. General, Presidente de esta Comisión, en la Secretaría de la misma (Parque de Intendencia), hasta las DOCE HORAS DEL DIA VEINTISEIS DEL ACTUAL, en que se reunirá la Comisión para hacer las adjudicaciones a que haya lugar; debiendo sujetarse los proponentes a las mismas condiciones que han regido para las compras de meses anteriores, y que estarán de manifiesto en dicha Secretaría todos los días laborables, de diez a trece.

## ARTICULOS NECESARIOS:

—Aceite vegetal de 2.º, 8 litros; Carbón de cok, 20 quintales; Carbón de hulla, 9 quintales; Jabón común, 50 kilogramos; Leña Aragonesa, 60 litros; y lo que se necesite de Carne de vaca, Garbanzos, Patatas, Hueso sin carne, Riñones, Sesos de certero, Manteca de cerdo, Vino de Jerez, Vino común, Tocino, Jamón, Huevos, Cebollas, Tomate, Leche de vacas, Gallinas, Merluza y Bizcochos. Logroño, 7 de octubre de 1926. El Comandante Secretario, Mariano Aranguren.

**SE VENDE UN PISO,** con sol, frente al Gobierno Militar. Razón, Carnicerías, núm. 1, piso segundo.

**MADERA DE CHOPO.** Se vende gruesa, tanto cuartón como cabio. Dirigirse a Martín Alonso, en Villat de Arnedo.

**EN BADARAN** se necesita para la Sociedad de Labradores un veterinario, sólo para atender a 80 caballerías mayores y unas 40 menores, con herraje. Para tratar, con don Carmelo Escalera, en dicho pueblo.

**UNIFORME DE GUARDIA CIVIL** Se vende uno completo, seminuevo. Calle Juan Lobo, 9, primer piso.

**CHICO PARA RECADOS.** Se necesita en la farmacia de Araujo.

**GUARNICIONEROS.** Se necesitan un oficial y medio oficial en la guarnición del Parador del Norte, carretera de Navarra (Logroño).

**SILLAS PLEGABLES,** usadas, pero arregladas y pintadas, se venden en condiciones. Informes, C. Ruiz, Mercado, 61, Logroño.

**FARMACIA.** Se vende con partido garantizado. Se darán facilidades en el pago, y también se admite solicitud de regencia. Razón, en LA RIOJA.

**EMPAPELADORAS** Necesito muy prácticas; abundantes horas extraordinarias y aumento de precios en los destajos. Fábrica de dulces Magencio García SALMERON, 40.

**SE VENDEN BALCONES,** puertas y ventanas de todas clases y antepechos de hierro. Informan en la calle del Pósito, 7, frente al Hospital.

**DEPENDIENTE o DEPENDIENTA** Se necesita para la Cooperativa de Consumo del Circulo Católico de San José, en Calahorra. Diríjanse las solicitudes al señor Presidente de la misma, indicando referencias, aptitudes y pretensiones. Edad mínima para la admisión, 25 años.

**SEÑORA VIUDA,** con hija mayor, desea huéspedes estables. Buen trato. Lain Calvo, 3, segundo piso, HARO.

## Baldosa y teja

**DE MAQUINA SUPERIOR** VENDE «GERAMICA RIOJANA»

**CUBAS, PIPAS Y MADERA** En el taller mecánico de Higinio Lagueruela, de Corella, se venden cubas de todas las medidas, así como pipas desde 10 litros a 700. También se vende madera de roble de toda clase de largura para reparaciones de cubas. Y COMO OCASION se vende un carro de sierra.

**LEÑA DE ROBLE.** Se venden unas 20.000 arrobas. Tratar con Francisco González, en Bezares.

## El rey de la bisutería

Nueva apertura con un inmenso surtido a 0'95, 1'95, 2'95, 3'95 y 4'95 ptas.

## La Cocina Alemana

**PORTALES, 104**  
 CASA. Se vende de nueva construcción, en sitio céntrico. Informarán en LA RIOJA.

## HUESPEDES

Se admiten hijos. Precios económicos. Muro del Carmen, 8, tercero.

**PLANTA BAJA** propia para garage o industria, se alquila. Informes calle Pablo Iglesias, número 4.

**SE TRASPASA UN NEGOCIO** de loza y cristal, bien surtido y con bastante clientela; seis años establecido. Alquiler de casa y tienda económica. Razón, en LA RIOJA.

**PISO Y CUADRA.** Se alquilan en San Francisco. Informes, Rodríguez Paterna, núm. 7, piso primero.

**SE VENDEN** por dejarse la laboranza 300 cabezas de ganado lanar de varias edades, tres mulas cerradas, con cinco dedos sobre la marca, un coche seminuevo de cuatro ruedas, una máquina segadora-atadora y varios aperos de laboranza. Tratar con Fermín Díez, en Treviana.

**FINCA EN ARRIENDO o APARCERIA.** La tomaría labrador práctico, con tres hijos que pueden ayudarlo, y con buenos antecedentes. También la administraría. Razón, en LA RIOJA.

**HUERTA.** Se vende una en la Fombera, con agua propia, espaciosa chozas, árboles frutales y chopera, lindante con el camino público a la Fombera. Tratar Marqués de San Nicolás, 66, 3.º

**SE VENDEN DOS VACAS DE LECHE,** una de tres años y la otra de seis y preñada de dos meses. Tratar con Juan Sánchez, en Ezcaray.

**ENTRESUELO.** Se arrienda con jardín y huerta. Paseo de Gonzalo de Berceo, frente a las Agustinas, letra L.

## Pérdidas

—De una cartera, que se extravió de Tricio a Moréda, con 475 pesetas, la licencia del servicio militar y varios documentos muy útiles para el interesado. Será bien retribuido quien la entregue en esta Administración.

—De un cubierto de plata, con las iniciales J. L. M., que se quedó en el auto de «La Protectora de Océa» el día 30. Se gratificará su entrega en Sagasta, 13, piso tercero, derecha.

—De un anillo de oro, forma argolla, con el nombre de Concha, extraviado el domingo anterior en la sección infantil del Cinema Social. Se gratificará, pues es recuerdo de familia, a quien lo entregue en LA RIOJA.

—El día 21 de septiembre, de Logroño a Recajo, se perdió una rueda de automóvil, y se ruega a quien la posea la manifieste al señor director de la Azucarera Calahorra, y se le gratificará.

**PISO TERCERO.** Vendo en calle céntrica por 5.500 pesetas. Agencia Escudero, Sagasta, 14.

**OCASION** de máquina de coser y bordar, y una Bicicleta. Se darán en condiciones. Norte, 34, entresuelo.

**LEÑA Y CARBON** de encina, se vende por mayor y menor en el monte de las Casas Blancas. Tratar en el mismo, o con Román Benés, Coredoña.

**LIQUIDACION IMPORTANTE** de bocoyes y medios bocoyes transportes, roble americano; bocoyes, medios bocoyes, bordeles y barriles, castaño italiano. Todo seminuevo y perfectamente envasado. Calle Marqués de Francos, núm. 33, Vinos, HARO.

**SE VENDE** una prensa para uva y un tino de cabida 100 cargas. Todo en buen uso. Para tratar, con su dueño, Benigno Rioja, en Nájera.

**MAESTRO** que dé clases a domicilio, se necesita para niño de ocho años. Razón, Duquesa de la Victoria, letra M, piso primero, izquierda.

**CASAS, PISOS Y HUERTAS** VENDO CON FACILIDADES. Agencia Escudero. — Sagasta, 14.

**SE VENDEN EN FUENMAYOR** varias fincas rústicas, entre ellas dos huertas, inmediatas al pueblo, una fábrica de aguardientes y una cueva. Para tratar, con don Regino Malanda, en Villadavín (Palencia), o con el procurador don Víctor Abeytua, en Logroño.

## Alerta, Sindicatos de Labradores!

Si queréis vender bien y a buenos precios las nueces y almendras, ofrecer cantidades a José Angulo, exportador de estos artículos, en Miranda de Ebro, calle Victoria, letra A.

## SE NECESITA MUCHACHA

que sepa todo lo concerniente a cocina. Indefinidamente se necesita sin buenas referencias. Razón, en LA RIOJA.

## Aceitunas rellenas

